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r ši savaitė (rugp. 8 d.) prasi­
dėjo labai ramiai. Tik nesvar­
bus mūšiai Flandrijoje, artileri­
jos mūšiai prie Aisne. Bet ką 
kurie laimėjo negalima pasaky­
ti. Pusiau lupomis sako, kad 
'Flandrijoje ir prie Aisne talki­
ninkai turi laimėjimų. Tiek tai 
vakariniame fronte.
^ Rytiniame fronte taip-gi nie­
ko įžymaus neatsitiko. Vokie- 
Čiai, pranešama, pasitraukė at­
gal rusų-rumunų fronte. Aus­
trai su vokiečiais taipgi pradėję 
ofensyvą išilgai Fokshani- Chiu 
sieja kelio, ir rumunų kariuome­
nė perėjo Tyrladecus upę. Ru­
sų kariuomenė, keliose vietose 
pasitaraukė iš liuoso noro (de- 
zerteriai), bet visgi šis trauki-

sisekimų; vokiečių-austrų kontr 
atakos atmuštos. Kituose fron­
tuose po senovei.

Rugp. 12—13 d. pranešama, 
kad delei blogo oro vakariniame 
fronte buvo apsistoję mūšiai. Vo 
kiečiai darė užpuolimus į pietus 
nuo Armentieres, bet atmušė 
portugalai. Franeuzai atsiėmė 
viską, ką buvo nustoję pereitą 
seredą. • Rytiniame fronte pra­
sidėjo mūšiai prie upės Sere th 
ir abi pusės turi pasisekimų. Ru­
manų fronte vienoj vietoj buvo 
priversti rumunai pasitraukti 
atgal, bet kitose vietose tūri pa­
sisekimų. Italų fronte mūšiai 
vis tęsiasi tame pat laipsnyje. 
Kituose frontuose nėra atmai-

DRAUDŽIA RUSAMS GRĮŽTI 
Į RUSIJĄ.
Suv. Valst. konsulai gavo pra­

nešimą, kad laikinai grįžimas 
Rusijos piliečių į Rusiją yra su­
stabdytas. Mat tarpe grįžtan­
čių jų esą labai daug vokiečių, 
agentų ir kelia betvarkę rusuo­
se. Bet šitas pranešimas palie­
čia tik politikos prasikaltėlius, 
šiaip žmonės gali keliaut po tam 
tikro ištyrimo ir gauti paspor- 
tus. Bet išgavimas pasportų la­
bai ilgai užsitęsia.

me kongrese. Kaip ten bus sun­
ku pasakyti, bet joms griežtai 

[ atsakyti dar sunkiau, nes tai 
jiega, su kuria reikia skaitytis.

PETROGRADE “BOLŠEVI­
KŲ” SUVAŽIAVIMAS.
Petrograde buvo visos Rusi­

nėra, 
ir ant

sako,

nu.
Rugp. 14 d. vokiečiai paėmė 

rumanų miestelį Pantziu, bet ru 
manai turi pasisekimų kitose 
vietose. Vakarinėje Moldavijo­
je teutonų atakos atmuštos, ru­
sai suėmė 600 belaisvių ir daug 
amunicijos. Rumunijoje rusų- 
rumunų armija išvijo vokiečius 
iš kelių vietų. Mūšyje prie Fok­
shani rusai paėmė 500 belaisvių. 
Francuzų ir anglų fronte atmai­
nų nepranešta.

masis rusų labai sumenkėjo, ir 
frontas stiprėjąs kas valanda. 
Italai turi menkų laimėjimų. Ki­
tuose frontuose nėra atmainų.

Rugp. 9 d. pranešama, kad va­
kariniame fronte ' anglai prie 
tLombaertzyde, o franeuzai prie 
Aisne turi pasisekimų ir užėmė 
naujas pozicijas. Prie upės 
Meuse eina smarkus artilerijos 
mušis. Rytiniame fronte rusai 
pradeda gintis. Keliose vietose 
vokiečių-austrų atakos atmuš­
tos. Pažymėtina rusų atsilaiky­
mas prieš Vladimir-Volisk’ą Mol 
davijoje. Prie upės Sere th rusai 
vis dar traukiasi, bet traukima- 
sis vis menkesnis ir menkyn ei­
na ir prasideda gynimosi kovos. 
Anglai Mesopotamijoje suėmė 
daug turkų belaisvėn ir pasise­
kę keletas artilerijos mūšių. Už­
kaukazėje rusai atnaujinę kari­
nes operacijas prie ežero Van. 
Italijos fronte atmainų 
vienok mūšiai Trentino 
Carso augštumų tęsiasi.
' Rugp. 10 d. pranešimai
kad Flandrijoje iškilo smarkus 
mūšiai ir vokiečiai gan stipriai 
spaudžią anglus. Atmuštos vo­
kiečių atakos ties Roeux. Fran­
euzai galutinai paėmė Langer- 
marek ir suėmė daug belaisvių. 
Rytiniame fronte vokiečių-aus­
trų atakos nuolatos silpnėja ir 
rusai laikosi. Nėra vokiečiai už 
ėmę jokių pozicijų. Rusų-ruma- 
nų kariuomenė vėla pradėjo 
ofensyvą, bet iš Berlyno sako, 
kad rumanų vado gen. Rofoza- 
Anersc’os užmanymai nuėjo nie 
kais. Makedonijos fronte (Bal­
kanuose) taipgi buvo susirėmi­
mų ir mūšiai vis kįla. Kituose 
.frontuose nieko ypatingo neatsi­
tiko.

Rugp. 11 d. Flandrijoje iškilo 
dideli mūšiai, kuriuose laimėto­
jais išėjo anglai. Anglai atnau­
jino atakas į rytus prie Ypres- 
Roulers gelžkelio. Labai smar­
kus mūšiai prasidėjo tarpe 
Ypres-Menin kelio ir anglai pa­
ėmė žymią vietą Weshoek ir pa­
sistūmė dar toliau pirmyn. Iš 
Londono sako, kad vokiečių nuo­
stoliai nemaži ir anglai suėmę 
belaisvių. Franeuzai paėmė ke­
letą farmų į rytus nuo Bix- 
schoote. Verduno apygardoje vi­
sos vokiečių atakos sulaikytos.

Užsieniuose.

jos “bolševikų” suvažiavimas. 
Garbės pirmininkais nuskirta 
Lenin’as, Trock’is ir Kolontai 
(moteris). Leninas yra pabė­
gęs, Trockis areštuotas. Bolše­
vikas Lunačarskis yra suimtas.

VOKIEČIAI DARBININKAI 
REIKALAUJA TAIKOS.

Esuose 8,000 darbininkų an­
gliakasių turėjo savo susirinki­
mą ir pabaigoje išnešė rezoliuci­
ją, kurioj reikalauja taikos ir 
demokratinės valdžios formos.

KANADOJE PRIVERSTINAS 
KAREIVIAVIMAS.

Jau galutinai parlamente pri­
imtas bilius priverstino karei­
viavimo ir šis įstatymas nuo tuo 
met bus galėję, kaip jį užtvir­
tins Anglijos karalius. Nereikia 
abejot, kad jis tai padarys.

VOKIEČIAI NUODIJA
ŽMONES.

Pastaruoju laiku vokiečiai 
pradėjo naudoti bombas su nuo­
dingomis dujomis. Nukritus 
bomba plyšta ir pasėja baisybę 
dujų, kurios sėja mirtį. Taipgi 
susekta, kad vokiečiai naudoja 
nuodintas kulkas ir sužeistas 
kareivis mirštąs baisiausiose 
kančiose.

JAPONŲ IŠLAIDOS 
DABARTINĖJE KARĖJE.

Iš telegramų sužinota, kad 
nuo paskelbimo Vokietijai ka­
rės ligi liepos mėnesio š. m. Ja­
ponija karės vedimo reikalams 
išleido $164,500,000. Jau pa­
gamintas naujų išlaidų sąmatas.

RUSIJOJE STOKA ANGLIŲ.
Rusijoje stokuoja labai daug 

žalios medžiagos įvairiems fab­
rikams, bet pastaruoju laiku pa 
tėmyta labai didelis trukumas 
anglies ir daug fabrikų turėjo 
užsidaryti. Tikimasi, kad iš šio

VARSAVOJE MIRŠTA BADU.
Žydai paskelbė laišką, kuria­

me rašoma, kad Vnršavojfr ■Mba- 
do mirtis jau esnai įvykęs fak­
tas ir tai liudija kiekviena gat­
vė, kiekvienas namas, kiekvie­
nas žingsnis, kiekviena žydo stu 
ba ir tt. ...Turtingesniųjų šei­
mynų dukters kerpasi plaukus 
ir parduoda juos, kad įgijus už 
gautus pinigus duonos.” Taip 
yra turbut ir Lietuvoje ir visuo­
se Vokietijos užimtuose kraštuo 
se.

POPIEPIRINIAI PINIGAI 
RUSIJOJE.

M. šingarev, buvęs pinigyno 
ministeris pranešė kadetų suva­
žiavime, kad dabar rusų valdžia 
spausdina $25,250,000 kasdieną 
popierinių pinigu ir dirba tą dar 
bą apie 8,000 darbininkų. Už 
gegužės mėnesį buvo atspausdi­
nę dar tik $17,500,000. ;

SLAPTAS TUNELIS 
ITALIJOJE.

Rymo policija surado slaptą 
tunelį iš buvusio Vokietijos am­
basadoriaus Buelow’o namo (Vii 
la Rosa) į Eden’o h otelį, kurio 
savininku buvo vokietys., Sako­
ma, kad tuneliu naudojosi vokie­
čių valdžios šnipai ir Buelow’as.

TAIKOS KONGRESAS TĘSIS 
KELIS METUS.
Yra spėjimų, kad busiantis 

taikos kongresas tęsis kelis me­
tus ir busiąs visopasa ulinis kon­
gresas. Norima, kad Šiame kon 
grėsė galėtų dalyvauti ne vien 
tik kariaujančios valstybės, bet 
ir visos nekariaujančios. Vokie­
tija tame nieko griežto nepasa­
kė: neatsisakė duot nekariau­
jančioms šalims balso, bet nei 
prielankumo neparodė — žiūrės 
kaip čia pabaigoj geriau išeitų. 
Talkininkai taipgi nenori, kad 
maišytusi neutralės šalįs tary­
bose.

Pastaruoju laiku 6 valstybės 
(Ispanija, Norvegija, Švedija, 
Holandija ir Šveicarija) susita­
rę pareikalavo balso busiančia­

NESUDARO LIETUVIŲ 
TIKYBOS.

t “Draugas” No. 188 išspausdi­
no iš “Temps’o” (No. 20445, lie­
pos 8 d. 1917 m.) straipsnelį, 
kuriame rašoma apie Lietuvą ir 
kaip lietuviai priėmė vokiečių 
siūlomąją Lietuvos Tarybą. Mes 
čia jį perspausdiname:

“Lietuva ir Vokietijos 
vyriausybė.

žinios neperseniai parėjusios 
iš Berlyno pranešė, kad vokiečių 
vyriausybė sustatė lietuvišką 
Viešpatijos Tarybą. Sulyg vo­
kiškų oficialių pranešimų ta ta­
ryba turėjo susidėti iš lietuvių, 
kurių priedermė butų buvusi da­
vinėti patarimų vokiečių kariš­
kai valdžiai apie Lietuvos valdy­
mo reikalus.

i Nuo to laiko vokiečių vyriau­
sybė dėjo pastangas Lietuvoje 
arba užrubežyje jieškodama 
žmonių šiek tiek žinomų ir apsi­
imančių įstoti ton- tarybon. Rei­
kia pažymėti garbingą lietu­
viams aplinkybę, kad neatsira­
do nei vieno lietuvio, apsiėmu- 
sio dalyvauti įstaigoje, kurios 
tikslas buvo sudaryti iliuziją 
buk Lietuva po vokiečių jungv 
džiaugiasi neprigulme ir aut. 
nomija. Vokiečių viršininkei 
pirmiausiai kreipėsi prie Vil­
niaus katalikų arkivyskupo Ka­
revičiaus, bet tas neapsiėmė.

Kitas labai žinomas lietuvis 
daktaras Basanavičius tapo pa­
kviestas būti tos tarybos pirmi­
ninku, bet ir jis taip pat neapsi­
ėmė.

Antgalo vokiečių vyriausybė 
išsiuntė į Šveicariją garsųjį ba­
roną Repp’ą, kad pakviestų p. J. 
Gabrį, lietuvių tautinio judėji­
mo vadą, idant šis pirmininkau­
tų. Bet p. Gabrys atsisakė už­
imti kokią nors vietą toje tary­
boje.

Nežiūrint šitų nepasisekimų 
vokiečiai nepailsta j ieškoję ir 
rinkę žmonių, kuriuos jie galėtų 
prigauti įstoti ton nesudaromon 
tarybon.”

Matyti, kad ir rimtieji fran­
euzai, kaip “Dr.” sako, dar ne­
turi gerų informacijų apie lietu­
vius, nes J. A. M. Karevičius 
yra tik vyskupu. Reikia tikėtis, 
kad ateityje bus geriau painfor­
muoti.

reikalavo, kad Wilsonas butų ati 
duotas teisman, žinoma šitoji 
delegacija neturėjo pritarimo 
pas karinguosius senatorius.

Sufragistės taipgi smarkiai 
užpuldinėja ant Wilsono ir jį 
kaltina, kad prezidentas, kad 
“jis, akademikas, nustojęs ry­
šių su tikrenybe”, kad “atnešė 
negarbę sostinei” ir t. p. Kuo­
met sufragistės smarkiai įsi­
karščiavo, tai senatorius sustab 
dė jų kalbas.

PIRMOJI KARIUOMEUĖ.
Pirmoji kariuomenė, sudaryta 

iš dabar renkamų vyrų rugsėjo 
5 d. jau busianti lageriuose. Tai 
busiant paimta tik vienas treč- 
dalys visų manomų paimti. Kar­
eiviais rūpinsis federalė val­
džia.

NESURANDA FRANK 
LITLE’O UŽMUŠĖJŲ.

Montanos valstijoje buvo už­
muštas streiko vadas Frank 
Little, kuris buvo I. W. W. pil­
domojo komiteto narys. Bet lig 
[šiol joki j ieškojimai pasekmių 
nedayė užmušęjj) .nesuranda. 
P-lė Rankin, atstovė atstovu rū­
muose reikalauja, kad federalė 
valdžia įsimaišytų į Buttes strei 
ką ir suradus žmogžudžius juos 
tinkamai nubaustų.

ROOT’AS TVIRTINA — 
RUSIJOJ RAMU.

lų šalyje. To administratoriaus 
toki uždaviniai busią: ’

1) Neleisti maisto ir kitų gy­
venimo reikmenų spekuliantams 
kelti kainas; .

2) reguliuoti Suv. Valst. eks­
portą taip, kad viskuom butų 
aprūpinta ne tik ši šalis, bet ir 
jos talkininkės;

3) sutvarkyti maisto reikme­
nis taip, kad užtektų šiai šaliai: 
maisto, bet kad butų galima kuo 
daugiausia jo išsiųsti talkinin­
kams ir “talkininkų draugams”, 
nors jos nekariautų su Vokieti- 
Ja’ i

Tai tokios to administrato­
riaus užduotįs. i

SOCIALISTAMS PASPORTŲ
NEDUODA.

Hillquit’as iš New Yorko pra­
neša, kad valdžia atsisakius duo 
ti pasportus socialistams į Stock 
holmo konferenciją, kurią šau­
kia rusų Darbininkų ir Kareivių 

i Taryba ir buk įvyksianti rugse^ 
I jo 3d. . |

NESVEIKUS REKRUTUS
ŽADA GYDYTL

Ohio valst. senatorius Pomer- 
ene padavė sumanymą, kad ne­
sveikuojančius rekrutus paimti 
į lagerius ir pagydyti, o tuomet 
jau pristatyt kariuomenėn. x

Iš Amerikos.
SMARKUS UŽPUOLIMAI

ANT WILSONO.
Labi smarkus apkaltinimai 

buvo primetami prez Wilsonui 
“Liaudies Tarybos Amerikoje” 
delegatų, kurie buvo priimti se­
nate karinės senato komisijos. 
Delegatai buvo šalininkais-tai­
kos ir smarkiai kaltino Wilsona 
už sulaužymą konstitucijos ir 
pripažintų laisvių atėmimą ir 
vienas oratorius-delegatas net

Sugrįžus iš Rusijos komisija 
Chicagoj laikė pranešimą ir 
Root’as psakė, kad Rusijoje nė­
ra daugiau sumišimų, kad Ame­
rikoje, vadinasi tenai ramiau, 
negu Suv. Valst. čia yra aiš­
kus perdėjimas, žinoma Rusi­
joj nėra taip baisiai, kaip tele­
gramos praneša, bet ramybės 
geros taipgi nėra ir negali būti, 
nes po tokių didelių atmainų ne­
gali iškarto but tvarkos. Vagjs, 
plėšikai, visoki “revoliucionie­
riai”, senos valdžios šalininkai 
juk nesnaudžia. Jų norai ir pa­
geidimai kur-ne-kur bandoma 
realizuoti ir kyla sumišimai.

JIEŠKO “SLACKERIŲ”.
Jau kai-kuriose vietose, kur 

neužsiregistravusių yra mažiau, 
policija lankosi po stubas ir jieš 
ko “slackerių” ir suradę tuoj ga 
bena į nuovadus.

REIKALAUJAMA PASKELBT 
KARĖS TIKSLUS.
Soc. Meyer Londonas, kon- 

gresmonas, reikalauja, kad tal­
kininkų šalįs paskelbtų savo ka­
rės tikslus ir kartu reikalauja, 
kad visos šalįs, kariaujančios 
prieš vokiečius, išrinktų po 3 at­
stovus ir pasiųstų Washingto- 
nan į konferenciją, kurioj butų 
nustatyta patvariai, taikai įvy­
kinti pienai.

WILSONAS PASIRAŠĖ
PO MAISTO BILIUM.

Prezidentas Wilsonas jau pa­
dėjo savo parašą po maisto bi- 
Jium ir maisto administrato- 
rium paskyrė Herbertą C. Hoo- 
verį, kuris buvo paskirtas ank­
sčiau sutvarkymui maisto reika-

KAREIVIŲ Į FRANCIJĄ 
NEGALIMA SIŲSTI BE JŲ 
SUTIKIMO.
Senatorius iš Georgia, Hard-, 

wick, demokratas, įnešė senatan 
bilių, kuriame reikalaujama, 
kad nesiųstų per prievartą nei 
vieno kareivio į Franciją, kol 
kareivis neduos savo sutikimo- 
šitas bilius jau yra senato mili- 
tarinės komisijos rankose.

DIDELĖS RIAUŠĖS.
Limoje, Ohio valstijoje, su­

streikavo gatvekarių darbinin­
kai ir darbdaviai jų vieton pn»- 
ėmė streiklaužius. Kuorweet 
streiklaužiai pradėjo važinėti, 
tai streikininkai su šimpa tūzą to­
riais, minia skaičiuje 5,000 žmo­
nių, sustabdė kelis karus ir nore 
jo nusodint streiklaužius. Vienų 
iš streiklaužių padegė. Policija 
norėjo areštuoti streikininkus, 
bet pribuvus jų daugiau ir už­
stojus žmonėms, policija pradė­
jo šaudyti ir trįs žmonės buvo 
nušauti ant vietos. Minia įnir­
šo, apvaldė policiją, išvaikė strei 
kiaušius, kurių mažai liko svei­
kų. Tuomet miesto valdžia šau­
kėsi kariuomenės.

TAIKOS ŠALININKŲ 
SUSIRINKIMAS 

WASHINGTONE.
Amerikos žmonių Tarybai va. 

dovaujant buvo didelis taikos ša. 
lininkų susirinkimas. Susirin­
kusieji reikalauja atšaukimo, nfe 
vilkinant, “selective draft” įsta­
tymo. Buvo pakviesti kongreso 
ir senato nariai susirinkimap, 
bet kai-kurie iš jų neišbuvo vi­
sos sesijos.



ATEITIS

Lietuviai Amerikoje.
NORWOOD, MASS.

Kaip klerikalai rūpinasi badau­
jančiais lietuviais.
Vietos klerikalų partijos šu­

lai “Garso” No. 12-tam zurza 
ant Centralinio Komiteto, kam 
Lietuvių Dienoj surinktus pini­
gus nesiunčia j Lietuvą badau­
jantiems lietuviams ir kviečia 
visuomenę reikalaut, kad Cent 
Komi t siųstų pinigus badaujan­
tiems. Aš nieko neturiu prieš 
tuos žmones, kad jie kabinasi 
prie Cent Komit, nes jie neži­
no, kad ne Cent Komitetas glo­
boja Lietuvių Dienos surinktus 
pinigus, bet Raudonasis Kry­
žius ir jie nežino to, kad Cent 
Komit kelis kartus važinėjo 
Washingtonan prie Raudonojo 
Kryžiaus ir ten darbavosi, kad 
tik greičiau siųstų pinigus ba­
daujantiems. Jie žino tik tai tą, 
ką kunigas sako, nes kitaip ne­
galėtų but “gerais” katalikais. 
Vienok man labai keistai atrodo, 
kad po to zurzėjimo straipsniu, 
apart kitų, pasirašo keturios y- 
patos, kurios pasivadinę save, 
buvusios Lietuvių Dienos Ame­
rikoje Norwood’o Komitetas.

Ponuliai, kas jus įgaliojo ra­
šyt buvusio L. D. Komiteto var-

- du? Kas jus įgaliojo tos bran­
gios įstaigos vardą valkioti po 
klerikalų laikraščius, kurių dėka 
ir Norwood’o L. Dienos Komite­
tas iširo? Norwood’o Lietuvių 
Dienos komitetas susidėjo iš 18 
narių: katalikų, tautininkų ir 
siocialistų, o jus dabar tik ketu 
ii to komiteto nariai ir dar tik 
vienos partijos panaudojote tos 
bepartyviškos ir jau senai numi­
rusios įstaigos vardą šmeižimui 
neapkenčiamų įstaigų. Užuot, 
ponuliai, prikaišioję kitiems ne­
sirūpinimu badaujančių likimu, 
pirma patys į' save pasižiūrėki­
te, kaip jus rūpina ties badau­
jančiais. Kuomet L. Dienos Ko­
mitetas kreipėsi prie draugijų, 
kurias jus vado vau jat, kad pa­
aukautų del badaujančių, tai jus 
ir jus draugijos nusiskundėt, 
kad nėra iš ko daugiau aukaut, 
kaip tik po 10 dot ir po tiek tik 
aukavot. Bet kuomet nuo to lai­
ko praslinko kelios savaitės ir 
-gavote iš vietinės miesto val­
džios pakvietimą dalyvaut mili- 
lariškoj parodoj, tai ne tik kad 
neišsikalbėjote, kad pasidarys 
“ekspensų”, bet jus patys pirmu 
tinai agitavote, kad militariškoj 
parodoj reikia nusisamdyt be- 
nas. Jau tada nekalbėjot, kad 
nėra iš ko benąs samdyt, bet nu 
samdėte puikų, kuris kaštavo ar 
ti 100 dolerių. Del badaujančių 
buvo skaudu aukoti 10 dol., o 
del militarizmo. pagerbimo nebu 
vo skaudu paaukoti net 100 dol. 
Taip jus rupi na ties badaujan­
čiais lietuviais-

J.Pėža.

WATERBURY, CONN.
Lietuvių Dram. Draugijos

“Varpas” antras piknik—-
Rugp. 5 d. buvo surengta an­

tras piknikas, ant V. Pinavičiaus 
ūkės, šis piknikas buvo daug 
puikesnis už pirmąjį, nes šiame 
išvažiavime dalyvavo netik na­
riai, bet ir ne narių dailus jauni­
mo būrelis. Viena, kuo galima 
pirmiausia pasidžiaugti, tai dai­
lumu ūkės; pro šalį teka gražus 
upelis, o prie jo linksminos jau­
nimo būrelis. Išviso dalyvavo 
apie 75 ypatos jaunimo.

Susirinkus visiems prasidėjo 
pietų laikas.’ Stalai buvo pui­
kiai papuošti ir apdėti truktų 
pridėtomis torielėmis ir frukti- 

. nio vandens. Laike pietų vienas 
rengėjų supažindino svečius su 
'Liet. Dram. D-jos “Varpo” na­
riais, kviesdamas visus lygiai 
pietaut Laike pietų Liet Drm. 
D-gijos “Varpo” pirmininkas J. 
Lukauskas pasakė trumpą pra- 
kalbėlę; po jo kiti taipgi išsireiš­
kė savo mintis. Po pietų leidos

vėla prie žaislų ir dainelių. Aš 
negalėjau atsigėrėt jų linksmu­
mu, kurį ant kiekvieno jaunuo­
lio ar jaunuolės veido buvo gali­
ma matyt Netrukus saulutė 
nusileido žemyn, oras atvėso, ir 
jaunimas pradėjo telktis prie 
stalų vakarieniaut

Susėdę už stalų dainavo links­
mas daineles. Bet štai jaunas 
vaikinas stojasi tarpe vidurio 
stalų, ir pratarė kelis žodžius. 
Visas, kaip tos ežero bangos, 
jaunimas nutyla. Tas vaikinas 
tarė šiuos žodžius: “Linksmu ir 
man, sykiu su jumis, bet sykiu 
ir liūdna. AŠ nežinau kodėl? 
Gal dėlto, kad anoj pusėj van­
denyno musų broliai ir sesutės, 
tėveliai-senukai nuliūdę.” Ir 
kreipiasi į visus prašydamas pa- 
aukaut sulig išgalių del nukentė I 
jusiu nuo karės Lietuvoje. Ir po 
to perėjo kelios mergaitės rink­
damos aukas. Aukavo šios ypa­
tos: A. Lepinas, J. Gudas, Pr. 
Pinevičius po $1.00; A. Lazdaus 
kas, J. Bernotą, O. Vilkaičiutė, 
J. Rauseckas, P. Poškus, J. Au- 
dukonis, V. Kačinskas, A. Au- 
dukonis, V. Makauskas, J. Jur- 
geliunas, J. Valavičius, V. Vai- 
norius, A. Barkauskas, M. Ka- 
minskiutė, J. Andruškevičius, J. 
Lukauskas, A. Osteika po 50c.; 
B. Milerius 4c.; J. Urbonavi­
čius 30c.; A. Kurauckas, K. Spu- 
džiutė, O. Levanauskiutė, V. Sa- 
tula, O. Burčiokiutė, J. Zdanis, 
P. Balsis, St. Zdanis, A. Aleksan 
dravičius, Br. Lideika, Pr. Tiš- 
kinas, A. Račiūnas, S. Ivanaus- 
kiutė, J. šuliauskas, M. Dama- 
šauskaitė, D. Morkevičiutė, O. 
Jakaičiutė po 25c.; K. Jenkevi- 
čius 20c. Viso labo $17.60.

Visiems aukavusiems tariu 
širdingai ačių. Aukos bus pri­
duotos Tėvynės Gelbėtojų drau­
gijai, kuri siunčia stačiai į Lie­
tuvą del nukentėjusių nuo ka­
rės.

Amžių Belaisvis.

MONTELLO, MASS.
Prakalbos.

Rugp. 5 d. L. D. L. D. buvo 
prakalbos. Kalbėjo L. Pruseika. 
Išeidamas p. Pruseika su raudo­
na knygute rankoje, kurią publi 
kai parodo paaiškindamas kas 
ją išleido ir pasakė, jeigu šitos 
knygutės butų suspėta išleist 
pirmiau karės ir butų žmonės 
perskaitę, tai nebūtų įvykusi 
karė. Toliau be saiko gyrė L. D.
L. D. ir net pasakė, kad net T.
M. D. jau pralenkusi ir tt. Pa­
sakojo apie socialistiškus laik­
raščius ir pasakė, jeigu darbi­
ninkai vien tik socialistų laikraš 
čius butų skaitę ir rėmę, tai ne­
būtų buvę karės ir ragino dar­
bininkus laikyties su socialis­
tais. Kalbėjo apie tautininkus, 
“Ateitį” ir nugyrė, kad tauti­
ninkai nori, kad mes vieną žing­
snį darytume pirmyn, o du at­
gal ir tt. Tik stebėtina, kas pir­
mutiniai suorganizavo pirmuti­
nius lietuvių laikraščius, kas at­
skyrė nuo kunigų SLA., kas pir­
mutinis buvo suorganizavęs T. 
M. D. ir net L. S. S. Juk dabar­
tiniai tautininkai prisidėjo prie 
suorganizavimo. Ar tie tauti­
ninkų žingsniai yra atgal, kaip 
kalbėtojas sako. Čia matyt Pru­
seika nori tautininkus žemint, 
niekint, o jų pirmuosius darbus 
sau prisiskaitė. Toliau agitavo 
prisidėt prie L. D. L. D., bet tik 
tuos darbininkus, kurie yra 
atsidavę socialistams, o kurie 
priešingi socialistams, tai tokių 
nepageidaujama ir nekenčiama. 
Ir liepė lietuviams darbinin­
kams remt vientik L. D. L. D. ir 
L. S. S., o apie Lietuvos laisvę 
ir josios dabartinį padėjimą toly 
mesnį jos likimą, tai nei žodelio 
p. Pruseika nepasakė. Mat mu­
sų socialistams nerupi lietuvių 
darbinink ų pali uosa vimas.

Antru atveju kalbėjo apie A- 
merikos liuosybės deklaraciją ir 
mokino, kaip paaiškint Ameri­
kos detektyvams minėtą dekla­
raciją. Aš pastebėjau, kad žmo­
nės jau šaltai prie socialistų kal­
bėtojų atsineša.

Migdolėlis.

SO. OMAHA, NEBR.
Laidotuvės. SLA. 87 kp. Lie­

tuvių kareivių naudai balius.
. Čia liepos 22 d. rytą persisky­
rė su šiuom pasauliu ponia M. 
Trainavičienė, vietos lietuvių 
tarpe turtingiausia ir sena gy­
ventoja. Ji mirė ligonbutyje 
po operacijos. Velionė prigulė­
jo prie dviejų draugijų: SLA. 
87 kuopos ir prie šv. P. M. Dr- 
jos.

Velionė buvo šviesesnė už dau 
gelį moterų, skaitė lietuviškus 
laikraščius ir rūpinosi Lietuvos 
likimu. Laikraščius skaityt pra 
dėjo tik 2 metai; sakaitė šiuos: 
dienraštį “Lietuvą”, sav. “Lie­
tuvą”, “Naujienas” ir “Tėvy­
nę”.

S. L. A. 87 kuopa turėjo nepa­
prastą susirinkimą del velionės 
laidotuvių. Nutarta dalyvauti 
ir liepos 24 d. buvo laidotuvės 
su iškilme. Kunigas pasakė 
graudingą pamokslą, jis pagyrė, 
kad velionė buvo duosni Dievui 
ir žmonėms. Velionės vyras pa­
liko dideliame nuliudime su ke­
letą vaikų.

Vietos penki lietuviai iš savo 
liuoso noro pasidavė į S. V. armi 
ją, o apie 4 ypatos pašaukta po 
prievarta stot. Atsirado tokių 
geradarių, kurie pasinaudodami 
tais busiančiais kareiviais pa­
rengė balių jų naudai. Plaka­
tuose pasigarsino, kad pelnas 
bus kareivių naudai. Buvo ra­
ginamos ir lietuvaitės parodyt 
savo duosnumą kareiviams. Ant 
pakvietimo lietuvaitės atsinešė 
nemaloniai. Jos sako nereikia 
gailėtis tų, kurie iš savo noro 
pasiduoda į armiją. Iš to vaka­
ro varge! kam teks pelno. Gali­
ma gerai žinot, kad valdžia ge­
riausiai rūpinasi jais.

“Ateities” Koresp.

LOWELL, MASS. 
Prakalbo©.

Rugp. 5 d. LSS. 203 kp. buvo 
parengtos prakalbos. Kalbėjo 
L. Pruseika, “Laisvės” redakto­
rius.

Jis aiškino apie bereikalingą 
Su v. Valst. įsikišimą karėn. Tai 
padaryta esą tik vien del kapi­
talistų naudos ir taip atsitiko 
ačių tam, kad prezidentas turi 
daug valios. Musų klerikalai ir 
gi pritaria karei, o tautiečiai, 
nors nepritaria, bet ir nesiprie­
šina. Toliau liepė pildyti val­
džios reikalavimus, nes kol-kas 
esą pasipriešinimai nieko nepa­
gelbės. Ragino laikytis prie 
“Laisvės”, kur randama daug 
informacijų.

Aiškino apie socializmą, socia­
listų veikimą, revoliuciją ir t. p. 
Po prakalbų buvo duodami klau­
simai. Publikos buvo daug.

G. G. S.

CLEVELAND, OHIO. 
Piknikas.

Liepos 29 d. buvo dr-jos var­
du D-ro V. Kudirkos parengtas 
piknikas. Publikos buvo skait­
lingai ir piknikas, kaip pasilink­
sminimo, taip ir finansiniu žvilg 
siuais pavyko neblogai.

Kariuomenėn ėmimas.
Kariuomenėn ėmimas jau 

prasidėjo. Valdžiai su šaukian­
čiais stoti į kariuomenę yra 
daug nesmagumo, nes net 75 °/o 
esą reikalauja paliuosavimo nuo 
priverstino tarnavimo kariuo­
menėje. Maža to dar “stebėti­
nai didelis nuošimtis” negalima 
surasti. Pasirodo, kad nemaža 
užsiregistruodami padavė tuš­
čius “lotus”, kaipo savo gyveni­
mo vietą, arba padavė tokias 
gatves ir numerius, kurių visai 
nėra; kiti net tiltus padavę yra, 
kaipo savo antrašą. Jų dabar,

žinoma, negalima surasti tose 
vietose. Kaip visuose miestuo­
se, abelnai, taip ir Clevelande, 
tokių nesurandamų “slackerių” 
nemaža. Juos jau nutarė tuoj 
gaudyti ir bausti — siųsti tie­
siai į frontą. Tam pakviesta po 
licija^ detektyvai ir laiškanešiai, 
kad visi bendrai darbuotųs “de­
mokratijos ir tėvynės labui”, 
gaudydami “slacker’ius”. Už su­
gautus ir kariuomenėn paimtus 
“slackerius” net piniginės dova­
nos yra skiriama. Galės įvai­
rus donosčikai pasipinigauti.

Verčia svetimšalius imti 
popieras arba prašalinsią iš 
darbo.

Svetimšalių yra gana daug už 
siregistravę ir juos labai norė­
tųsi'paimt į karę, bet kol kas, 
kol jie neturi nei pirmųjų popie- 
rų, nėra galima. Todėl agituo­
jama spaudoje ir žodžiu, kad 
juos prašalinti iš darbo. Net 
ir obalsį nusikalė: “Become citi­
zens or lose your jobs — if you 
want to work with us you must 
fight with us.” Kaip kurios dir­
btuvės jau tą obalsį pradeda vy- 
Idnti gyvenimam

Kapucino švogeris.

Prakalbos.

Liepos 27 d. buvo parengtos 
prakalbos, kurias rengė ben­
drai: ALTS. 18 kuopa, TMD. 20 
kuopa ir SLA. 14 kuopa. Kalbė 
jb kun. Jonas Žilinskas. Pra­
kalbos pavyko puikiai, nors bu­
vo karštas vakaras ir prie to 
prie to dar įžanga buvo, vienok 
publikos prisirinko pilna svetai­
nė. Kalbėtojas savo kalboje nu­
rodė mokslo reikalingumą ir 
kvietė lietuvius, sulig išgalės, 
mokintis. Toliau savo kalboje 
nurodė, kaip dabar stovi Lietu­
vos neprigulmybės reikalai ir 
kiek Rusijos, Amerikos bei Lie­
tuvos lietuviai del Lietuvos ne­
prigulmybės rūpinasi. Pasirodo, 
kad amerikiečiai lietuviai nepri­
gulmybės klausime veikia kuo- 
mažiausia. Kvietė neprigulmy­
bės delei veikti kuodaugiausia, 
nes, esą, gana vergaut sveti­
miems, kada mes patįs savaime 
galime valdytis ir nusiskirt sau 
patinkamą .yaldymosi formą. 
Antroj daly j savo kalbos aiškino 
apie organizuojamą Lietuvių 
žemės Banką. Po prakalbai bu­
vo parduodami L. žemės Banko 
šėrai. Parduota keletas. Abel­
nai kun. J. Žilinsko prakalba 
buvo pamokinanti ir džentelme­
niška.

Po prakalbai vienas vietos so­
cialistas draugas T. R. paklausė 
apie kunigus, bei jų politiką. 
Klausimai buvo nevietoje, tai į 
juos nei kalbėtojas, nei publika 
neatkreipė domos. Rodos, kad 
“vyčių” generolas Ruseckas ir 
kiti “katalikai” buvo bepradedą 
kelti skandalą ir rėkti ant T. R., 
kad jis bedievis, jį iš bažnyčios 
išmetę ir tt. Bet su tuo, tai maž­
možis ir viskas išėjo su prakal­
bomis gerai.

Panaikinsią vokiečių kalbą 
pradinėse mokyklose.
Clevelande pažymėtinai daug 

gyvena vokiečių, todėl jie savo 
laiku buvo išreikalavę, kad pra­
dinėse mokyklose, kaip ir viduri 
nėse, butų mokomą vokiečių kai 
ba kartu su anglų kalba. Tas 
buvo įvesta į mokyklas, kur dau 
guma vokiečių vaikų mokėsi ir 
iki šių metų buvo mokoma abi 
kalbos pradinėse mokyklose. Bet 
dabar, kilus karei Suv. Valstijų 
su Vokietija, pakilo neapykanta 
prieš visą kas vokiška, todėl ir 
vokiečių kalbą su šiais metais 
mokyklų taryba nutarė pašalinti 
iŠ pradinių mokyklų. Gal būti, 
kad vokiečių kalbą gali pašalin­
ti ir iš vidurinių mokyklų, nes 
anot mokyklų tarybos, francuzų 
ir ispanų kalbos esančios nau­
dingesnės praktikoje ir reikalin­
gesnės už vokiečių kalbą.

Nušovė tėvą už vagį.
Liepos 27 d. anksti rytą T. 

Goggin, pamatęs pieno išvažio- 
toją savo kieme, manė, kad tai 
vagilius ir pasikėlęs savo 17 m. 
sūnų išėjo apsiginklavęs jį su­
gautu Tėvas pirmas patyręs, 
kad tai butą pieniaus, o ne va­
giliaus, grįžo atgal ir sūnūs pa­
matęs grįžtantį tėvą palaikė už 
vagilių ir mirtinai peršovė.

Bamblys.

Apie 40 lietuvių į kariuomenę.
Per traukimą numerių del ėji­

mo priverstinai į kariuomenę, 
teko tarp ištraukusių numerius 
rasti apie 40 grynai lietuviškų 
pavardžių, kurie buvo iškreipę, 
“suamerikoninę” savo pavardes, 
tų nesužinosi skaitliaus. Bet 
maždaug apie 40 žinomų lietu­
vių šaukiama stoti priverstinai į 
kariuomenę iš CIevelando. Viso 
Clevelande ištraukta 16,286, iš 
kurių pusė būtinai bus paimta 
kariuomenėn.

Kriaučiai rengiasi streikan.
Kliaučiai stropiai rengiasi 

prie streiko. Cloak and Skirt 
Makers Union jau išleido atsi­
šaukimą, kad bus iššauktas ge- 
neralis kriaučių streikas. Ma­
žiausiai 4000 kriaučių gali su­
streikuoti. Reikalaujama 48 
valandų darbo savaitėje ir 15 % 
pakelti mokestį. Darbdaviai kol- 
kas -’nesutinka tą reikalavimą iš­
pildyti.

LAWRENCE, MASS. 
Rekrutą vimas.

Rugpiučio 7 d. pas mus prasi­
dėjo rekrutų ėmimas. Kokios 
bus pasekmės su lietuviais, para 
šysiu vėliau.

Liuosnoriais iki šiam laikui 
pasidavė ir jau yra išvežti tai į 
Syracuse, tai į Ft. Slocum, N.Y., 
šie lietuviai: 1. Juozas Baltuško­
ms, 2. Al. Danskis, 3. P. Miciu- 
nas (buvęs milicijoje), 4. P. Bie­
liauskas, 5. Juoz. Balčius. Taip­
gi daug laiko gyvenęs Lawrence 
Jonas Strumskis (paskutiniu lai 
ku buvo Valparaiso, Ind. ir Cice­
ro, III.) pasidavė į ambulansų 
korpusą.

Apskritai pas mus musų žmo­
nės nenoriai eina. Iš svetimtau­
čių gal daugiausia liuosnoriais 
išėjo, k. t. italų ir sirų.

Didžiuosius karščius praleido­
me be didelių nuostolių; iš sve­
timtaučių 9 numirę; iš lietuvių 
nieks. Užėjus karščiams visas 
audines uždarė iki vėsesniam lai 
kui.

M. B.
SALEM, MASS.

Iš ALTS, gyvenimo.
ALT. Sandaros 38 kuopa jau 

turi 25 narius. Visi stiprus, su­
sipratę tautininkai. Iš kuopos 
kasos užprenumeriuota šiuom 
laiku “Ateitis” ir “Laisvė” (pa-, 
staroji dėlto, kad pasižiūrėti kas 
pas kitų sriovių žmones veikia­
ma). Toliaus bus stengiamasi iš­
rašyti visus laikraščius ir ant 
rudens, žiemos rengiami bus va­
karai, paskaitos ir tt. Iš mažo 
lietuvių skaičiaus sunkiau kas 
bus nuveikti, bet turint keletą 
gabių narių, būtent Pr. Jagonį, 
K. KastantinaviČių, Urboną, Gu­
dauską ir kitus bus galima šis 
tas nuveikti. Tikimėą taipgi, 
kad daug pagelbės bostoniečiai.

Mus tarpe geistina butų su­
tverti TM. Draugiją, kuri už ma 
žą mokestį, už 60c. metinės mo- 
kesties, leidžia įvairaus ir gero 
turinio knygas. Tik tautiečiai, 
susiėję kada kluban, pasikalbė­
kime ir padarykime tą, kas mu­
sų kolonijos lietuviams butų rei­
kalinga.

S.

Dirbo prie “Vilties” — niekas 
nežinojo; atvažiavo Amerikon— 
rankų bučiavimo nustojo; dirbo 
prie “Draugo” — moteris orga­
nizavo; atvažiavo prie “Darbi­
ninko” — moterių seime daly­
vavo ir tenai garbės nariu pata­
po. Ar ne progresas.

Pelėda.

Lietuvių Seimas į 
Petrograde.

Pirmoji sesija, geg. 27 d. !
“Demidovo gimnazijos šaižu, 

prie Moikos gatvės No. 108, 
nuo 5 vai. vakaro, pradėjo rink­
tis Seimo atstovai ir daugelį 
svečių. 7-tą valandą Tautos Ta­
rybos pirmininkas S. šilinga 
atidarė Seimą, pasakydama, 
prakalbą, kuri buvo lydima kar­
štu delnų plojimu. Atsistojimo 
buvo pagerbta žuvusieji del Įsia­
vęs. Po to Tautos Tarybos pir­
mininkas pranešė, jog ligi išrink 
siant Seimo prezidijumą, pirmi­
ninkaus tarybos pirmininku, 
nes taip jau buvo nutarta išauk- 
sto Lietuvių Tautos Tarybos.

Del prezidijumo sąstato kli­
bėjo Vokietaitis, Marma, Bučin­
skas, Smolskis, kun. Vailokaitį, 
kun. Draugelis, šimoliunas, Mi- 
lašauskas.

šie kalbėtojai nurodė, kad so­
či j alistų-liaudininkų, Santaros, 
Tautos Pažangos ir Krikščioniy 
demokratų arba Katalikų liau­
dies sąjungos partijos stoviui 
tai, kad Seimo prezidij urnas bo­
tų koalicinis, t. y. kad į jį įeitą 
apsireiškusių partijų atstovai j 
Viena tik Socijal-demokrat|i 
frakcija per Smolskį praneši, 
jog priešinga yra koaliciniui J 
prezidijumui; Smolskis paeiuli 
į prezidijumą rinkti tiktai sod- 
jalistinių partijų žmones.

Prezidijumui rinkti buvo pa­
siūlyta 2 formulos: 1) Rusijos 
Lietuvių Seimas renka koalidnj 
prezidijumą, į kurį įeina atsto­
vai atskirų partijų ir kuopų tarp 
Seimo narių ir apsireiškusių, ir 
2) Seimas renka koalicinį pred- 
dijumą iš sočijalistinių partijų.

Pirmininkas siūlo balsuoti del 
formulų sulig tuo, kaip tos fo> j 
mulos buvo įnešta, t. y. pirmiau 
1-mą formulą.

Del balsavimo motyvų kalba 
nuo socijalistų liaudininkų 
Marma, kuris pasakė, jog socija- 
listai liaudininkai susilaikysią i 
nuo balsavimo, jei nebus pir- I 
miau balsuota' socijal-demokra- 
tų frakcijos pasiūlyta 2-ji for-1 
mula.

Del paties balsavimo budo ky-1 
la ginčų. Daugumas už tai, kad 
butų balsuojama atvirai rankų 
pakėlimu. Vieni nurodo, jog : 
rankų pakėlimu galį būti nesu­
sipratimų. Kiti tam keblumui ^ 
prašalinti pataria kartu su ran­
ka iškelti ir raudoną atstovo bi­
lietą. Besiginčijant del balsavi­
mo budo pasigirdo pačiame sa­
lės gale iš svečių tarpo buvusio 
Durnos atstovo A. Bulotos žo­
džiai, kurie daugelį atstovų nu­
stebino tuo, kad nežinojo, jog 
jis jau parvažiavęs iš Amerikos. 
A. Bulota pastebėjo, jog neužsi- 
tikima svečiais. Pirmininkas j 
pastebėjo kalbėtojui, jog prieš 
kalbant reikia pirma pasiprašyti y 
balso, o paskui jau kalbėti, s

Pagaliau nutarta dauguma - 
balsų balsuoti atvirai pakėlus 
rankose raudonus atstovų bilie­
tus.

Už pirmąją formulą balsavo '■ 
150, prieš 31 (s-d), susilaikė 82 
(soc-liaudininkai). Už antrąją ■ 
formulą balsavo 110 (socijal-de­
mokra tai ir socijalistai liaudį* { 
ninkai), prieš 140, susilaikė 5. 
Tokiu budu buvo priimta pirmo- ? 
ji formula.

Priėmus formulą pirmininkas 
pasiūlė padaryti pertrauką, kad 
partijos galėtų tarp savęs pasi- j 
tarti del statomų 5 prezidijumo 
kandidatų. Tokiu budu pusiau ’ 
devintą valandą atstovai išėję iŠ 
Seimo salės nuvyko kievienas į 
savo frakcijos kambarį tartis 
del šio reikalo.

Po pertraukos kalbėjo visa ei­
lė kalbėtojų iš vienos ir kitos pu 
sės, kurie išrodinėjo, kurioms ■ 
partijoms tegali būti duota tek ; 
sė statyti savo kandidatus į pro- : 
zidijumą.

Glemža socijal-demokratų 
frakcijos vardu praneša, kad jų ;

I

! frakcija 

į- mo iš t 
I Lietuvi 
r tent: s 
f listų 1 
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frakcija reikalaujanti prezidiju- 
I mo iš tų partijų, kurios dirbo 
Į Lietuvių Tautos Taryboj, bu- 
K fent: socijal-demokratų, socija- 

listų liaudininkų, Santaros ir 
Tautos Pažangos. Toliau kalbė- 

| tojas nurodo, jog dabartinis re- 
voliucinis momentas reikalauja, 

I kad dešiniųjų partijų darbas ne- 
aplėstų. Kalbėtojas siūlo iš ši- 

I tų 4 partijų rinkti po 3 atstovus 
k j prezidijumą.
I Avižonis sako, jog socijal-de- 

mokratai dalyvaus rinkimuose į 
^prezidijumą tuomet, kada susi- 
Krinkimas pasakys, jog turi būti 

renkama tos partijos, kurios da- 
Jyvavo Tautos Taryboje. Nupa- 
sakojęs apie klerikalų, ir apskri- 

F tai, pačių dešiniųjų darbus pra- 
I utyje, kalbėtojas pasakė, jog 
Eiramolos malšintojams prezidi- 
I jume neturi būti vietos.
f Sugintas ( soc-liaudin in k as)

I taip pat išrodinėja, jog į prezidi- 
Ę- jumą tereikią rinkti nuo . 4-rių 

Taryboj dirbusių partijų. Kata- 
S? likų Sąjunga esanti fiktyvė par- 
| tija, kurioje susispietė dešiniau- 
į rieji elementai. Dešinieji Tau- 
1 tos Taryboje pasirodė antivisuo- 
| meniniais gaivalais. Su jais 
t dirbti išvien negalima, priešin- 
t gai: griežčiausia kova reikia 
i vesti su jais. Jeigu musų pasiu- 
: lymas, sako kalbėtojas, butų at- 

mestas, socijalistai liaudininkai 
[* atsisakys statyti į prezidijumą 
■f savo kandidatus. •

Pasiūlius kun. Bumšai apribo- 
[ ti kalbėtojams laiką dauguma 
j balsų nutarta duoti kiekvie- 
. nam kalbėti 3 miliutas.

; Gružinskas kalba bepartyvių 
' vardu. Jis sako, kad esant to­

kiems nesutikimams nieko ne- 
I galima bus nuveikti. Keista yra 
Į reikalauti, kad į prezidijumą bu­
rn tų renkama tik nuo 4 partijų, 
i Mes, sako kalbėtojas, ne partijų 
■ klausimą rišam, bet rišam visos 
t Lietuvos klausimą. Toliau kal- 
Kbetojas nurodo, jog ir dešinieji 
Krie visuomenės darbo buvo pri- 
Įr ridėję; katalikų partija visada, 
I buvo, tik kairieji nenorėjo jos 
Imatyti.

Oleka stebisi kairiųjų sampro 
tavimu del naujos katalikų par- 

| tijos. Jeigu apsireiškė nauja 
[partija, sako kalbėtojas, tai rei- 
I kin tik džiaugtis. Musų bepar- 
K tyrių kuopa turi 50 atstovų, ji 
E riulo į prezidijumą rinkti nuo vi- 
E sų partijų ir kuopų.

. Kun. Vailokaitis konstatuoja, 
[■ kad vėl jau keliama incidentas 
E del katalikų partijos. Krikščio- 
E nių demokratų partija ne vėliau 
r pradėjo dirbti, kaip kitos parti- 
E jos. Krikščionys demokratai y- 
I ra ne mažesni demokratai kaip 
[kairieji. Kur jūsų nuoseklu- 
I: mas? — klausia kalbėtojas kai­
triųjų. Jeigu jus kovojat del lai- 
E avės, tai delko tik sau ją pripa- 

žystate. Krikščionys demokra- 
E tai dirbo Lietuvoje, savo princi- 
E pus vykino ir kitiems pripažino 
E'laisvę.

Kun. Juodvalkis. Mes Lietu- 
E vos reikalus norime tvarkyti, o 

čia yra elementų, kurie nori ne- 
E tvarkos Visi žino, kad krikščio- 

nys demokratai dirbo naudingą 
p darbą. Kokios gi tos socijalis- 

tų partijos?! Jos daro didžiau- 
t šią neteisingumą. Mes visi esa- 
I me demokratai.
I . Varnas užsipuola ant kairiųjų 

I kad jie esą darbą trukdo ir triuk 
Į šmą kelia. Ar mane šuniukai 
I rinko, o ne darbo žmonės pa 
E sakė kalbėtojas.

šimoliunas nurodo, jog dar 
I prieš pertrauką aiškiai buvo nu- 
- balsuotą, kad į prezidijumą turi 
I būti renkama nuo visų partijų 
| ir kuopų, taigi šitas klausimas 

F yra visai naujas ir jis reikėtų 
Knukelti.

£ Endžiulaitis protestuoja už 
K maišymą, anot jo, socijalizmo 
| 8u laisve. Aš protestuoju prieš 
■-painiojimą Lietuvos ateities su 
K Rusijos ateitimi. Aš protestuo- 
■ ju prieš painiojimą dešiniojo ir 
E kairiojo sparno. Kas kelia kontr- 
f revoliuciją ar bolševikai ar de- 
[. Šinieji T Protestuoju prieš mai-

Apie 12 vai. nakties pnrninin- 
kas apskelbė, jog nesant kvoru­
mui negalima ir prezidijumo 
rinkti, todėl kitas posėdis prasi­
dės rytoj 2 vai. po pietų.

A. Kelmutis.”
... (Iš “Santaros”.)

Gyvenimo Klausimai.

Bumša. Kančio dar 
reikia... (Triukšmas ir

šymą su kramola. Pabaigoj sa­
vo kalbos kalbėtojas nurodo, jog 
ir socijal-demokratų tarpe buvo 
provokatorių.

Kun. Česnys išrodinėja, kad 
katalikų partija ekzistuoja. To­
kį gyvą ekzistavimo faktą nega­
lime dabar ištraukti. Pagaliaus 
paties Seimo jau buvo nutarta, 
kad rinkti nuo visų partijų.

Kun. Giedrys nurodė, jog ne­
są reikalo žiūrėti, kokios parti­
jos dirbę Tautos Taryboje, kun 
susidėjo nedemokratiškai, nes 
tik buvo vieno Petrapilio išrink­
ta.

Natkevičius pranešė, jog San­
tara siūlo į prezidijumą rinkti iš 
šių partijų: socijal-demokratų, 
sociajalistų liaudininkų, San­
taros, Tautos pažangos ir krikš­
čionių demokratų; taip pat rado 
reikalinga įleisti ir nuo beparty- 
vių.

Smolskis (socijal-demokra- 
tas) pasakoja apie klerikalų dar 
bus. Tarp kita ko primena kun. 
Antanavičių ir kun. Laukaitį.

Rakašius (socijaldem.) nu­
rodo, jog į šitą seimą dešinieji 
praėję dėlto, kad dar minios yra 
neorganizuotos. Jeigu jos butų 
buvę organizuotos, tai į seimą 
butų praleidusios revoliucinius 
gaivalus. Ne veltui šitas seimas 
yra boikotuojamas. Mes sveiki­
nam kitą, revoliucinį Seimą, o ne 
šitą! — pasakė kalbėtojas.

Ambrazaitis. Mes atvažiavo­
me į Seimą ne girtis. Aš žinau, 
kad buvo ir kunigų, kurie buvo 
ištremti už lietuviškus raštus. 
Lietuvoje yra minios, yra žmo­
nės, ariantieji laukus; ar jie ga­
li būti kalti, kad neorganizuoti. 
Duokite laisve naudotis ir tiems, 
kurie jos nori.

Kun.
mums
balsai: šalin). Dar nesenai mes 
gavome laisvę, nemokame ja 
naudotis... (trenksmas ir riks­
mas).

Nutilus kiek salėj, kalbėtojas 
atsiėmė savo pirmutinį žodį at­
gal ir paskui papasakojo, kad 
revoliucijos aukos žuvo del visų 
laisvės.

Serbentą (soc-liaudin.) kalba 
apie bepartinius, kalbėtojo nuo­
mone, jeigu žmogus nenusima­
no, neturi savo pažvalgos, tai jis 
ir jokios kuopos negali daryti. 
Kuopos tik galimos su tam tikra 
platforma. Bepartiniai gi dau­
giausia suorganizuoti dešininis 
pamatais.

Čepas išrodinėja, jog vardan 
lygybės reikia ir lygiai elktis. 
Mane, sako kalbėtojas, iš Čitos 
siuntė visi į Seimą, ti y. žmonės 
visų srovių.

D-ras Matulaitis (s-d.) pasa­
kė, jog su tokiais kalbėti, kurie 
šmeižė, ėjo su reakcija, visa slo­
pino, nenorime.

Pasibaigus kalbėtojų eilei pri­
einama prie paties balsavimo.

Soc.-demokratų frakcija pa­
siūlė rinkti iš 4 partijų: socijal- 
demokratų, soc-liaudininkų, San 
taros ir Tautos Pažangos. Už 
šitą pasiūlymą balsavo 92, prieš 
— 125 ir susilaikė 11.

Krikščionys demokratai pa­
siūlė rinkti iš visų partijų ir 
kuopų, į kurias įeina be tų 4 par 
ti jų dar krikščionys demokratai, 
katalikai arba Liaudies sąjunga 
ir bepartiniai. Už šitą pasiūly­
mą balsavo —118, prieš 108, su­
silaikė —6.
' Už Santaros pasiūlytą formu- 
lą balsavo 42, prieš daugumą.

Tokiu budu nubalsuota kirk.- 
dem. formula.

Tad soc-demokratų ir soc- 
liaudininkų frakcijos pranešė, 
kad savo kandidatų į prezidįju- 
mą nestatys ir per rinkimus iš 
salės išeis.

Santara pranešė, kad ji rinki­
muose nedalyvaus.-

Tokiu budu augščiau paminė­
tos 3 frakcijos išėjo iš salės. Li­
kosi mažesnė pusė, 111 atstovų, 
kurie negalėjo sudaryti kvoru­
mo, nes reikia kvorumui 115 
žmonių.

KAS YRA ŽMOGUS?
Labai laimingas yra tas, kuris 

nieko nežino, arba tas, kuris 
biskį žino. Tokiems lengva ką 
nors ir kaip nors išaiškinti, ir 
didžiausia klaida jiems ramumą 
neardo. Nežinėlis nieko ne­
svarsto, o biskį mokslo užgrie­
bęs drožia ką nors be baimės ir 
nusiramina. Vienok abiejų kla­
sių žmonės yra pavojingi. Ne­
žinėlis, rasi, nepavojingas: jis 
niekur ir niekam nieką negali 
primesti. Gabumų trūksta. Bis­
kį mokslo ragavęs yra pavojin-> 
gas asmuo. Vienas galvočių yra 
pasakęs, kad daug mokslo 
įgyti yra naudinga, bet biskį — 
labai pavojinga.

Kas-gi nežino tos tiesos? Gal 
tas, kuris nenori arba nemoka 
pamatyti apverktinų pasekmių 
musų patentuotų pakalikų — 
agitatorių, kalbėtojų, rašėjų. 
Jie didžiausius filozofijos klau­
simus vienu rankos mostelėji­
mu išriša; jie ateities draugijos 
surėdymą nupiešia “kaip ant 
delno”; jie bent kokį mokslo 
klausimą išriša ir “faktų” glė­
biais paduoda.

Fizika ir chemija senai sura­
do ir paskelbė visus musų kūno 
sudėtinius. Fiziologija iš dalies 
išaiškino kūno veikmę, biologija 
— tūlas jo ypatybes. Bet lieka 
spragų — spragos, kurias atei­
ties galvos turės užkišti.

Pv. musų dvasinis gyvenimas. 
Tiktai dabar pradedama jin gi- 
linties. Ir “juo toliau miškan, 
tuo daugiau malkų”. Galima šim 
tą metų musų dvasios apsireiški- 
mus studijuoti ir vis rasis nauji 
platus, neišarti dirvonai. x

Kas yra žmogus?
Gyvūnas? Be abejo, ne au­

galas — sulyg išdirbtos termino 
logijos. Gyvūnas — todėl kad 
gyvijos narys. Bet tuomi juk 
nieko nepasakome, nieko tokio, 
kas apibudintų žmogų. Auto­
matų teorija sumušta: žmogus 
nėra vien kalbantis arba protin­
gas gyvūnas, kaip tūli kad mėg­
sta aiškinti.

žmogus! Kas yra žmogus? 
Man teko girdėti vieno “rimto” 
kalbėto j aus šio klausimo išriši­
mas. Didvyris maž-daug šiaip 
nukalbėjo: “žmogus yra augš- 
čiausia išsivystęs gyvūnas. Visi 
apsireiškimai, 
(sic!) vadinate dvasiškais yra 
vien chemiškų besi jungimų pa­
sekmės. Musų kūne yrą vien 
tik medžiaga. Dūšia — tai tik­
tai mytas...” Vienok tas žmo­
gus nieko nežino apie chemiją ir 
nieko apie “chemiškus besi jun­
gimus”. O psychologiją jam 
tik tiek pažįstama, kaip mums 
chiniečių alfabetas.

Vienok ar žmogus susideda 
vien tik iš mėsos ? Arba ar mu­
myse nesiranda kas nors dau­
giau, negu vien medžiaga? Da­
bar filozofai pripažįsta, kad dva 
sinė žmogaus pusė yra svarbes­
nė, negu medžiaginė. Tiesa, 
pilvo klausimas kiekvienam pir­
miausia rupi, bet anot senovės 
patarlės “žmogus ne vien duona 
yra gyvas.” Daugelis įš musų 
kenčia bėdas tik dėlto, kad ko­
kiu nors budu musų dvasia lie­
ka neužganėdinta. Jus tai gerai 
žinote kiekvienas. Jus žinote ką 
reiškia rami sąžinė, dvasios ra­
mybė ir tti Jus žinote — nes 
jus esate žmonės. Jus turite ži­
noti.

Taigi, žmogus skiriasi nuo vi­
sų daiktų; skiriasi ir nuo gyvu- i 
nų. Jame randasi daugiau, ne- i 
gu kur kitur, to, ką mes neva- ; 
diname medžiaga. Sakysite ir 
gyvūnai turi

kuriuos . jus

Tegul bus taip. Sakysite: gal 
dvasia yra tiktai viena medžia­
gos ypatybių* Gerai. Bet visgi 
žmogus skiriasi nuo visų pasau­
lyje esančių daiktų.

Kas yra žmogus ? Labai sun­
ku atsakyti. Pirmiausia reikia 
susipažinti su žmogaus kunu, 
studijuojant anatomiją, fiziolo­
giją ir chemiją; o paskui su dva­
sia, studijuojant psychologiją, 
etiką, filozofiją. Galop pasiro­
do kaip stebėtinas, kaip didis 
yra žmogus.

Dr. A. J. Karalius.

SVEIKATA
VITAMINUS.

Paprastai žmogaus kūną pri­
lygina mašinai. Sakoma maši­
na reikalauja kuro, anglies, o ku 
nas maisto, kuris ir-gi yra ku­
ras. Tam tikslui tūli maisto 
kiekybę ir net kokybę pradėjo 
mieruoti kalorijomis. Surasta, 
kad vienas gramas riebalų paga 
mina 9,3 kak šilumos, o vienas 
gramas angliavandenių ir balty­
mų — 4,1 kai. šilumos. Viduti­
niškai imant, kas diena žmogus 
sunaudoja apie 3000 kai. šilu­
mos. Ir todėl reikia jam tiek 
maisto, kad tiek šilumos paga­
minti. Tai yra mechaniška tei­
sybė, bet tik labai prastas die- 
tistas gali tokios taisyklės aklai 
laikyties.

Pirmiausia, kūnas būtinai rei­
kalauja ir mineralių druskų, ku­
rios šilumos visai nepagamina.

Antra, fiziologai surado, kad 
maiste turi rastis tam tikra me­
džiaga, kuri taip sakant gelbsti 
kūno mašinai būti gyvai, ener­
gingai, jautriai. Tai yra vita- 
minos. Vitaminos randasi ža­
liuose valgiuose: augaluose, ža­
lioj mėsoj, kiaušiniuose, grū­
duose (jų žievelėj); aliejuose 
etc.

Jei maiste trūksta vitaminų, 
tai kūnas nors ir daugiausia 
maisto gautų, jis paliks sunyku­
siu, silpnu.

Vitaminos atrasta nesenai. Ik 
šiol daryti bandymai patikimų 
žmonių aiškiai parodė, kad vita­
minos musų kunui labai reika­
lingos. O kaip matėm jos ran­
dasi paprastuose žaliuose val­
giuose. Tat kožnas jų gali gau­
ti.

mas. Kas turi pinigų kelis dole­
rius ir drapanų, tokiems nepa­
tartina ten važiuoti gydytis; ge­
riau stot į sanatoriją.

Gyvendamas tam ligonbutyj 
radau keletą lietuvių džiovinin­
kų (5 iŠ jų pareitą žiemą mirė). 
Užklausiau jų, kodėl neėjot į 
sanatoriją gydyties, tai iš jų tik 
vienas žinojo kas yra sanatorija 
ir tai tik apie privatišką, kurioj 
Teikia mokėt $25 savaitėje; kiti 
visai nieko nežinojo apie joldas 
sanatorijas. Paskiau jų paklau­
siau, kas juos čia atsiuntė: ar 
miestas, ar daktaras, ar kas ki­
tas. Vieni sakė, kad daktaras, 
kiti sakė, kad neturėję užtekti­
nai pinigų eit į geresnį ligonbu­
tį, tai pasidavę į miesto ir mies­
tas čia atsiuntęs, o treti (iš pa­
vienių) sakė, kol gaspadinė lai­
kė ant burdos, tai dirbo ir gydė­
si pas vietinį daktarą, o kaip nie 
kas nebelaikė, tai, vieni sakėsi, 
ėję į City Hali, kiti į policiją ir 
prašė prieglaudos. Kas iš atei­
vių apsirgęs džiova į tokias vie­
tas kreipiasi, tai beveik visus 
atsiunčia į Tewksburio ligonbu- 
tį.

lo, valgydina ir tt ir neužsikre* 
čia džiova. Sanatorijoj būda­
mas girdėjau daktarą pasako­
jant, “jeigu ligonis užsilaiko šva 
riai, tai jo nėra ko bijoties ir 
galima su juo kartu ne tik dar- 
buoties, bet ir gulėt ir nėr jokio 
pavojaus ir t p.” Iš to galima 
suprast, kad džiova nėra tokia 
limpama liga ir džiovininkų, ku­
rie švariai užsilaiko nėr ko bi­
jot. Apskritai, žmogus sužino-, 
jęs, kad džiova serga,' *jau taip 
baisiai nusimena, kad rodos jau 
nėra kito išėjimo, kaip tik mir­
tis. Tam prisideda dar iš šalies 
kitų šalinimasis nuo .ligonio. 
Tuomet ligonis visai užmušamas 
ir liga prie tokių sąlygų, plėtoja­
si. Girdėjau džiovininkus paša-, 
kojant tokių atsitikimų: kaip 
tik gaspadoriai su bųrdingie- 
riais dažinojo, kad jis sergąs 
džiova, tai jo drapanas išmetę ir 
jį patį išvarė; kiti sakė, kad 
gaspadorius nenorėjęs išvaryti 
ligonį iš namų, tai visi burdin- 
gieriai išėję. Vienas rusas par 
šakojo, kad kaip jį išvarė nuo. 
“burdo”, tai dvi naktis ant žydo 
skudurų gulėjęs, tik policistas 
jam vietą pastorojęs. Taigi 
pas ką randasi ligonis džiovinin­
kas, tai kad varyti jį iš “burdo”, 
duokite jam šiuos patarimus:

1) Tegul užsilaiko, kaip gali­
ma švariau.

2) Tegul prieš kievieną valgį 
nusimazgoja rankas, jeigu nenu 
simazgos neprileiskite prie sta­
lo.

3) Košėjant tegul užsidengia 
burną ir nusigręžia nuo žmo­
nių.

4) Tegul nespiaudo ant že­
mės, o į nosinę ir prispiaudytas 
nosines tegul nededa į kešenę, 
nes tas yra pavojinga netik pa­
čiam ligoniui, bet ir kitiems. Te­
gul ligonis spiaudo į spiaudyklę 
vandens pripiltą; dar geriau 
jeigu ligonis nusipirktų iš aptie- 
kos popierines spiaudykles ir 
jas prispiaudęs sudegintų. (Ne- 
kuriose aptiekose galima gauti 
gražios kišeninės spiaudykles; 
tokios kišeninės spiaudykles ga­
lima nešiot kišenėje ir nakties 
laiku turėt lovoje, tik gerai už­
darytą. Dabar, karės metu, tos

Dr. A. J. Karalius.

APIE DŽIOVININKŲ ĮSTAI­
GAS IR DŽIOVININKŲ 

GYVENIMĄ.

(Tąsa iš “At.” No. 82).
Gyvenimas stipriųjų ligonių, 

kurie nesupranta švarumo, tai 
nėra blogas; visas blogumas 
prastume valgio, o taip gyvena 
laisvai. Kaip kam, ypač kurie 
myli išsigert arba visai nubied- 
nėję ir neturi drapanų, tai to­
kiems geriau ligonbutyj gyvent 
negu sanatorijoj. Kas myli iš­
sigert ir turi pinigų, tai tas gau­
na, žinoma, paslaptomis. Kas 
atvažiuoja basas ir nuplyšęs — 
tokį aprėdo. Taipgi tenai gerai 
gyvent skupiam žmogui, nes nie 
ko savo nereikia — viskas val­
stybės, net laiškus už dyką gali 
siuntinėt. Pastot į tą ligonbutį 
labai lengva: kada tik nori, nes 
visados vietos yra. Važiuojant 
į tą ligonbutį net tikietą miestas 
duoda uždyką, betgi išeit iš jo 
nėra lengva. Ligonių sakoma, 
kad iš to ligonbučio išvaduoja 
tik sveikata, mirtis ir pabėgi­
mas. Gal tas ir teisybė, nes tan­
kiai iŠ ten ligoniai pabėga. Va­
saros laiku, kaip girdėt, mažai iš 
stipriųjų ligonių pasilieka, nes 
juos varo dirbt ant farmos.

Tai maždaug toks Tewksburio 5 
‘dvasinę pusę”, ligonbučio džiovininkų gyveni-

Kur apsirgus džiova geriausia 
yra kreipties.

Daugiausia iš beturčių darbi- 
' ninku, pagautas džiovos, krei- 

piasi prie miesto daktaro. Kas 
yra šios šalies pilietis ir moka 
taksus, tokiems yra gerai kreip 
ties ir prie jo, ir nuo jo galima 
reikalaut, kad jis pasiųstų į val­
stijinę sanatoriją; betgi neesant 
šios Šalies piliečiu, kurie nemoka 
taksų, tokiems, jeigu kas nori 
pastoti į valstijinę sanatoriją, 
nelabai patariu kreipties prie 
miesto daktaro, nes retai pasi­
taiko, kad jis nepiliečius pasiųs­
tų į sanatoriją: ateivius grei­
čiau pasiunčia j Tewksburio li­
gonbutį. Nepiliečiams, kurie no­
ri pastot į valstijinę sanatoriją 
patartina važiuot į Mass. Gene­
ral Hospital, Boston, Mass. Taip 
gi ir tiems patartina važiuot ten, * 
kurie jaučiasi, kad yra pagauti 
džiovos, bet dar daktaras tikrai 
nepasako (neprityręs daktaras 
labai vėlai džiovą pažįsta). Tik 
daktarai, nors palengva, pasi­
šnekučiuodami žmogų egzami-. kišeninės spiaudykles sunku 
nuoją; kitam reikia net kelios 'gaut ir brangios, nes jos išdir- 
dienos pavaikščiot, kol atiranda1 • -r.
ligą. Bet jeigu kokią ligą paži­
no žmogui, tai rečiau klaidų pa­
sitaiko. Jeigu ten pripažįsta, 
kad žmogus turi džiovą, tai duo­
da gerą patarimą kur važiuot. 
Jeigu žmogus neturi užtektinai 
pinigų važiuot į geras sanatori­
jas ar ligonbučius, tai tokį pa­
siunčia į valstijinę sanatoriją ir 
nelabai žiuri ar jis pilietis ar ne- 
pilietis: ten pat išpildo aplikaci­
jas, ir tenai, rodos, yra ofisas, 
kur paduoda aplikacijas į sana­
torijas. Tai tokiu keliu yra ge­
riausiai nepiliečiui pastot į val­
stijinę sanatoriją. Tai patyriau 
nuo ligonių, būdamas sanatori­
joje. Yra ir gerų daktarų, ku­
rie ir nepiliečius pasiunčia į val­
stijines sanatorijas, bet retai to­
ki pasitaiko. Del žinių, kaip pa­
stoti į valstijines sanatorijas 
geriau kreiptis į gerus žmones, 
redakcijas, lietuvius gydytojus 
ir jų patarnavimo reikalauti.

Apie džiovininkus ir džiovą.
Apie džiovą lietuvių kalboje 

labai mažai yra parašyta, gyvu 
žodžiu dar rečiau galima išgirs­
ti, ir musų žinojimas apie džio­
vą labai aprubežiuotas. Per tai 
pas mus džiova yra skaitoma už 
baisią neišgydomą ligą. Išdalies 
tai teisybė, kad džiova yra baisi 
liga, bet arčiau su jaja susipa­
žinus ji nėra tokia baisi, kaip 
mes ją persistatom: nuo jos ga­
lima netik apsisaugot, bet ir iš­
sigydyti Jeigu džiova butų to­
kia limpama liga, kaip kai-kurie 
mes persistatom, tai niekas džio 
vininkų ligonbutyje ar sanatori­
joje negalėtų dirbt Dabar yra 
tokių darbininkų, kurie per dau­
gel} metų dirba sanatorijose 
prie ligonių, kasdien juos apva-

■ bamos Vokietijoj).
Jeigu ligonis užsilaikys 

paminėtų nurodymų, tai 
ko bijot Prie to patarkite ligo­
niui, kad jis pasistengtų vietą į 
sanatoriją ar į ligonbutį (tik ne 
Tewksburio). Jeigu ligonis ne­
turi užtektinai pinigų važiuot į 
gerą sanatoriją, patarkite eit į 
valstijinę. Matėte iš aprašymo, 
kad valstijinėse sanatorijose nė­
ra bloga gyvent, daug kas pa­
sveiksta. Bet atsiranda ir 
kių, kas tąs valstijines san. 
bai peikia ir nebūtus dalykus 
žinantiems žmonėms apie jas 
pasakoja. Yra tokių, kurie nu­
važiavę gydytis į valstijinę sa­
natoriją nenori prisilaikyti įsta­
tų, jie nori girtuokliaut ir nakti­
mis važinėt į miestus. Užtai 
greitai juos prašalina iš sanato- 
rijos.Tai tokie žmonės valstijinę 
sanatoriją vadina kalėjimo ir 
k. Kas nori pasveikt, tai tas su 
noru pildo visus įstatus ir jie ne 
ra sunku išpildyt Kantrybe 
džiovininkams būtinai yra reika 
linga.

Patarimas. Jeigu kam iš džio­
vininkų prisieis važiuoti gydy­
tis į Tewksburio ligonbutį, lai 
patariu nieko su savim nesivež- 
ti, nes ten nuvažiavus viską at­
ima, o paskiau nekuriu dalykų 
ir negrąžina (ypač britvos) ko) 
būvi ligonbutyje. Paskiau gy­
vendamas ligonbutyje gali gau­
ti per pačtą arba draugai gali 
atvežti Prie to nepatariu ir ge­
ros drapanos vežtis, nes pasitai­
ko kad pražūva.

(Pabaiga.)
J. Lukin.
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 
Eai turi būti su autoriaus parašu ir 
•atrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
saitai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

Nuo sekančio “Ateities” numerio 
“Ateities” Redakcijoj pradeda 
dirbti M. ŠALČIUS.

VASARAI BAIGIANTIES.

Jau pskutinįjį vasaros mėnesį ‘ 
Šių metų pergyvename. Tuoj ‘ 
prasidės visiškai vėsios dienos . 
Ir vakarai — ateis ruduo. Pikui- j 
kai ir išvažiavimai bus pertrauk f 
ti; žmonės teiksis namuose, pra- 
dės rūpintis įvairiais pasilinks- , 
minimais bei pramogomis salė- , 
se. Jaunimas pradės rengti te- , 
akrus, koncertus, šokius ir t. p. | 
Senesnieji vėla savo užmestą 
per vasarą darbą pradės dirbti. .

Kad butų ateinantis ruduo ir j 
žiemą gausus darbų vaisiais, tai , 
mes privalome jau pradėt reng­
tis išanksto, išsidirbti pienus, 
susirasti reikalingos talkos. Tal­
ka visuomet reikalinga kultūri­
niame darbe: jei ne darbo talka 
reikalinga, tai dvasiška, medžia­
ginė (pinigiška) ir t. p. Pareng­
tiems teatrams reikalinga didelė 
organizuota agitacija, kad su­
traukus publikos ir kad gero 
veikalo brangus perstatymas 
apsimokėtų. Rengiant prelekci- 
jas reikalingi prelektoriai ir jau 
organizuota visuomenė, kuri tas 
prelekcijas lankytų, kad nereik­
tų atvykus prelektoriui skaityti 
tilt keliems žmonėms. Tokius 
prelektorius galėtų kelios arti­
mos kolonijos užlaikyti, ir užtek 
tinai duoti tam žmogui darbo, 
jeigu tik sutarimas butų ir orga 
nizavimąs prelekcijų butų pra­
dėtas išanksto ir sutartinai ve­
damas. Vėlai pradėjus nieko 
rimto negalima padaryti O mu­
sų lietuvių gyvenime kultūrinių 
darbų labai daug ir žmogaus už­
laikymas kelioms artimoms ko­
lonijoms apsimokėtų.

Mes paduodame tą mintį mu­
sų skaitytojams, turėdami ome­
nyje, kad jie ją gerai apgalvos 
ir kaip bostoniečiai su jų visa 
apielinke, taip ir kitų vietų kul­
tūriškieji veikėjai pasistengs 
realizuoti. Tiesa, tai sunkus 
darbas, bet jeigu mes darome, 
tai vistiek, kad ir sunkiausią 
darbą, o atliekame. Pavyzdžiu 
gali but “Gabija”, kuri, sutarty­
je su Montellos choru užlaikė 
kompozitorių M. Petrauską. Iš- 
pradžių ir šis darbas silpnadva­
siams ir nepastoviems išrodė 
sunkiu, negalimu, svajone, bet 
kuomet prasidėjo vykinimas su­
manymo, tai geroje santarvėje 
su visuomene gyvenant, veiki­
me didelių sunkumų nesutikta, 
ir pasisekė net per tris metus 
užlaikyti gerb. M. Petrauską ir . 
butų galėję visados užlaiykti, jei 
negrįžtų į Rusiją.

Organizavimas prelekcijų tu­
rėtų būti kuoplačiausias. Ma­
nanti kolonija šiuom darbu užsi­
imti privalo sutartinai veikt su 
visomis vietos organizacijomis, 
išgaut iš jų subsidijas, ir, ge­
riau, sutverti autoritetingą, iš 
vietos kuopų deleguotų atstovų 
komitetą. Tokio komiteto par­
eiga turėtų but aprūpinimas pa­
imto prelegento ir suteikimas 
jam darbo.

šiuom darbu privalėtų užsiim­
ti vietos didžiųjų organizacijų 
kuopos, k. a. T.M.D., kitur SLA. 
ir vietos kultūrinės ir pašalpinės 
d-jos, kliubai ir kuopos.

Mes manome, kad šiam suma­
nymui pritariantieji pasistengs 
tarpe vietos veikėjų pasitarti ir 
pradės jį vykinti, kad ateinantį­
jį rudenį mes galėtume plenin- 

- gai ir intensyviai dirbti kultūros 
darbą.

Laiške į Lietuve s Neprigut- ] 
mybes Fondo sekretorių p. J. Se- 1 
kevičių plačiau parašiau apie i 
Lietuvos neprigulmybės klausi- ’ 
mą “finansiniu žvilgsniu”, t. y. 1 
nušviesdamas, kaip ir kiek daug i 
reikalinga pinigų, norint kad < 
Lietuvos laisvės reikalas butų . 
prideramai iškeltas. Bet tuomi 
klausimas dar nepasibaigia. Už- i 
silaikymas arba apskritai taktas i 
pačių lietuvių taipgi labai daug 
reiškia. Kiek man per tą trum­
pą laiką teko išsikalbėti su viso­
kiais įvairių tautų žmonėmis, tai , 
pas visus pirmoj vietoj stovi i 
štai koks klausimas: ar visi lie­
tuviai vienodai į Lietuvos laisvę 
žiuri? ir antras klausimas — 
kiek jie yra tvirtus ir pasiryžę 
už savo teises pastovėti? Ir sma­
gu pastebėti, kad vokiečiai lietu­
vių klausimo svarbą ir jų pasiry 
žimą jau pradeda geriau supras­
ti. Jie jau, matyt, pamatė, kad 
lietuvių klausimo paliatyvais 
(pusiau priemonėmis) nebeišri- 
ši. šiądien jų valdžios neoficia­
liai atstovai lietuviams jau siųlo 
nepriklausomybę tokios rūšies, 
kaip turi Luxemburgas ir net 
taip toli eina, kad taikosi su min 
tim, jog prie tokios Luxembur- 
go teisėmis neutralės Lietuvos 
net Prūsų Lietuvą su Nemunu 
galima prijungti (Luxembur­
gas valdos! visiškai savystoviai, 
tik su Vokietija turi bendrą mui 
tų sutartį).

Apskritai visi vokiečių sluogs- 
niai ir srovės lietuvių klausimu 
labai interesuojasi ir žinoma, sa­
vaip jį norėtų išrišti. Tik stebė­
tinu budu kaip visur taip ir pas 
juos “kraštutinybės susieina.” 
Kuomet demokratiniai liberalai 
ir net “laisvieji konservatyvai” 
taikosi su mintimi, kad Lietuvai 
reikės duoti platesnė ar siaures­
nė nepriklausomybė, tai taip va­
dinami tautiniai liberalai su se­
naisiais konservatyvais vis dar 
žiuri į Lietuvą kaipo į vokiečių 
kolonizacijos šalį, gi socialdemo­
kratai, šiomis dienomis Stock- 
holme paskelbė savo “taikos pro 
gramą”, ir siūlo lietuviams “kul­
tūrinę autonomiją”, tuo pačiu 
pavesdami svetimiems Lietuvą 
išnaudoti ekonomiškai. Katali­
kų centro gi pozicija ligšiol ne- 

’ aiškiausia ir drauge lietuviams 
pavojingiausia: nes žymi jų da­
lis drauge su visais pangenna-

1 nistais stovi už taip vadinamą 
1 'stipriai vokišką taiką’ su Lietu- 
’ vos ir Kuršo aneksavimu, o dalis 
• pataria lenkams, kurie deda pa- 
1 skutines pastangas, kad Lietuva 
’ butų prijungta prie Lenkijos ar- 
! ba sudarytų jos dalį.

Kaip stovi dalykai Rusijoj — 
geriau patirsiu tenai nuvažia­
vęs. Bet jau dabar aišku, kad 
net revoliucioniškiausi Rusijos 
elementai lietuvių (ir kitų Rusi­
jos pavergtųjų tautų) klausimą 
laiko “naminiu” Rusijos klausi­
mu, o kaip kadetai, tai savo ne­
senai buvusiame suvažiavime ne 
tik tautų federacijos principą 
atmetė, bet net ir tautinės auto­
nomijos klausimą aplenkė, kal­
bėdami vien apie apskričių ir 
sryčių savivaldas su visais rusi­
škais privalumais.

Apskritai kova už Lietuvos 
laisvę bus dar sunki ir ilga, — 
ypač kad pas mus visur taip 
trūksta... pinigų. Tuo tarpu yra 
užtikrinta, kad keletas vokiečių, 
anglų, švedų ir norvegų įžymių­
jų laikraščių spausdintų pačių 
lietuvių paduodamas žinias ir ra 
Štus Lietuvos laisvės klausimu. 
Ypatingai vokiečiai, kurie nepa­
tenkinti pangermanistų ir naci­
onalistų darbais ir agitacija (nes 
aiškiai kenkia patiems vokie­
čiams), net patįs su pasiūliji-1 
mais ateina, kalba apie informa­
cijų biurus Berlyne ir Stockhol- 
me ir jeigu tik atrastų tam tikrų 
žmonių, tai gal ir pinigais tokius 
biurus sušelptų, kaip, sako, yra 
daroma su visų tautų panašiais 
biurais. Bet lietuviai supranta

gerai tokių subsidijuojamų, biu­
rų vertę ir drauge pavojų ir to­
dėl pertoli neįsileidžia. Bet čia 
patįs, ypač Amerikos lietuviai 
turėtų suprasti momento svarbu 
mą ir ateiti su pinigine pagalba 
tiems, kurie galėtų dirbti. Juk 
ligšiol dar visai nenušviesta eko­
nominė Lietuvos klausimo pusė, 
o taikos konferencijoj ji, beabe- 
jonės, pirmutinę vietą turės už­
imtu Čia nekalbama jau apie 
spėkų organizavimą, kuris taip­
gi būtinai reikalingas ir kurio 
tuščiomis rankomis taipgi nie­
kas neatliks.

Aš tuotarpu važiuoju į Rusi­
ją ir šį laišką rašau vagone. Ar 
sugrįšiu į Skandinaviją — neži­
nau, lygiai kaip nežinau smulk­
menų, kam Petrogradan tele­
grama iššauktas. Bet Dr. J. šliu­
pas, tikrai netrukus bus Stock­
holme, kur apie pusę liepos žada 
būti konferencija su Didžiosios 
ir Prūsų Lietuvos lietuviais. 
Amerikiečiai, kuriems brangi 
Lietuvos laisvė, turėtų tos kon­
ferencijos balsams gerai prisi­
klausyti ir jei ne kitaip tai nors 
pinigiškai tą darbą paremti, au­
kodami į Lietuvos Neprigulmy- 
bės Fondą.

A. Rimka.

Vagone tarp Stockholm© ir
Haparandos, birželio 19 d. 1917.

Legijonų organizavimas 
Amerikoje.

Iki šiolei tarpe Amerikos lie­
tuvių, rodosi, niekas nei nesap­
navo apie organizavimą lietuviš­
kų legijonų Amerikoje. Vienok 
butą lietuvių, kurie tą mintį, tas 
idėjas auklėjo, štai nesenai bu­
vusioj New Yorke srovių kon­
ferencijoj paaiškėjo, kad musų 
klerikalai pasirengę organizuot 
lietuviškus legijonus ir tuo tiks­
lu šaukė šitą konferenciją, kad 
suvienijus visas Amerikos lietu-, 
vių sroves, idant pasekmingiau 
butų galima tas klausimas vy- ■ 
kinti gyvenimam Taipgi nesi- 1 
mato nei iš tautiškų atstovų pu­
sės griežto pasipriešinimo šitam 
klerikalų užmanymui.

Nors ištikro nėra žinoma, kuo 
mi vaduojasi klerikalai pripažin 1 
darni minėtą klausimą svarbium 
ir remtinu Amerikos lietuviams, 
teČiau galima lengvai dasiprotė- 
ti. Beabejonės jie remiasi tuo- 
mi, kad ar šiaip ar taip, o visviė- 
na, Amerikos lietuvių didelė da­
lis bus paimta karėn. Tad jeigu 
jau kariauti, tai kariauti po lie­
tuvišku vardu, po lietuviška vė­
liava ir tegul visas pasaulis ži­
no, kad ir lietuviai moka ka­
riaut! Tuomi mat galima pa­
kelti Lietuvos vardas ir tas gal 
pagelbėtų ir prisidėtų nors kiek 
prie Lietuvos laisvės išgavimo.

Taip pastatytas klausimas iš­
rodo labai gražium ir prakilniu, 
ir jį, rodosi, turėtų remti kiek­
vienas lietuvys. Tačiau toki iš- 
rokavimai yra gražus tik teori­
joj ir žodžiuose, o praktikoje ir 
darbuose jie išrodo visai kitaip. 
Ir reikia tarti ačių aplinkybėms, 
kurios delei klerikalų partyviško 
atkaklumo, nedaleido susieit vie 
nybėn ir todėl legijonų klausi­
mas likosi galutinai neišrištas. 
Vienok galima daleisti, kad mi­
nėtą klausimą gal mėgins vieni 
klerikalai gyveniman vykinti, to 
del dabar, manau, yra laikas ap­
svarstyti, ar jis remtinas Ame­
rikos lietuviams, ar ne.

Organizavimas lietuviškų le­
gijonų Amerikoj, yra pavojin­
gas žingsnis daugeliu atžvilgių. 

’ Pirmiausiai, jeigu Amerikos lie- 
' tuviai tikrai nori pasitarnauti sa
■ vo tėvynei, tai jie privalo taupy-
■ ti savo jaunimo spėkas kuodau-
■ giausia. Tarpe pabėgusių lietu-
■ vių į Rusiją, mažai teliko sveikų 
į ir tvirtų jaunų pajiegų. Vokie- 
» čių užimtoj Lietuvoj, po pustre­

čių metų skurdo ir žiauriausių 
persekiojimų, negalima tikėtis, 
kad ir tenai galėtų rastis daug

sveiko jaunimo. O be jaunų i 
spėkų, kurios būtinai yra rėika- 1 
lingos kiekvienai tautai, butų 1 
miglota Lietuvos ateitis. Todėl i 
Lietuvos, jaunų spėkų delei, di- i 
džiausią viltis ir yra amerikie- I 
čiuose! Organizavimas lietuviš- i 
kų legijonų kaip kartas ir yra to i 
jaunimo, tos Lietuvos vilties į 
naikinimu. i

Kad daugumą musų jaunimo i 
paims kariuomenėn Amerikos ] 
valdžia, tai tiesa ir tam negali- i 
me priešintis. Vienok mums i 
reikia saugoti ir išlaikyti nors ] 
toji dalis jaunuolių, kuriuos A- 
merikos valdžia mums paliks, i 
Organizuojant gi legijonus dau- I 
gumą ir šitų jaunuolių iŠ užside- ; 
gimo keliautų pražutin, tik vie­
ni dievai žino už keno reikalus. 
Pagaliau mes negalime oficiališ- 
kai lietuvių vardu kariauti prieš ; 
vokiečius dar ir dėlto, kad ne- i 
užtraukus vokiečių keršto!

Iki šiolei dar nei viena talki­
ninkų valstybė nėra tvirtai paža 
dėjus reikalaut Lietuvai lais­
vės. Anglija neva prasitarė pu­
se lupų už Lietuvos autonomiją. 
Amerika nors pasiskelbė, kad 
stojanti karėn už paliuosavimą 
pavergtųjų tautų, tačiau prieš 
pat karės paskelbimą, kuomet 
buvo įneštas bilius kongresan, 
kad Amerika paremtų pavergtų 
jų tautų laisvės klausimą, tai 
Lietuva buvo “užmiršta” tame 
biliuje įrašyti ir tik per kovą ir 
maldavimus buv6 įrašyta Lietu­
vos vardas. Vienok tame biliu­
je buvo įrašytos kitos valstybė­
lės'nei kiek nedidesnės už Lie­
tuvą, k. a. Belgija, kuri etnogra­
fiškai net daug mažesnė už Lie­
tuvą. Vienatinė talkininkų val­
stybė, kuri daugiausiai gali pa­
remti Lietuvos laisvės klausimą, 
yra Rusija, jeigu tik ji suspės 
iki taikos kongresui susitvarky­
ti politiškai ir jos valdžia pasi­
liks tokia liberališka, kaip kad 
dabar yra.

Visokiuose politikos klausi­
muose, mums reikia būti begalo 
atsargiais, nes karės galo nesi­
mato ir sunku įspėt, kuri pusė 
diktuos taikos sąlygas. Paga­
liau reikia saugotis ir vokiečių 
keršto, kurie šiądien su Lietuva 
ir joje pasilikusiais lietuviais 
gali daryti kas jiems patinka. Ir 
Jeigu tas atsitiktų, tai, beabejo­
nės, kitos talkininkų valstybės 
nei lupų neatvertų prieš tokį vo­
kiečių darbą. Tą mums kuoge- 
riausia liudija kad ir šiądieninė 
amerikonų politika, kurie visuo­
met stengiasi kuomažiausiai 
minėti Lietuvos vardą, kaip sa­
vo spaudoje, taip ir visokiuose 
politiškuose žygiuose. Juk Lie­
tuva nei kiek ne mažiau nuken­
tėjo ir šiądien dar kenčia po šios 
karės letena, negu Belgija. Vie­
nok amerikonai apie Belgijos ne 
laimes kruvinomis ašaromis rau 
do j a, o Lietuvos net vardą mi­
nėti vengia.

Iš to viso, kas augščiau pasa­
kyta, galima spręsti, kad jeigu 
šiądien kas nors ir visus lietu­
vius išžudytų, tai kam čia butų 
galvoj apie juos... Vienok mums 
patiems yra brangi kiekviena lie 
tuvio gyvastis ir todėl mes turi­
me jas saugoti, kad bereikalin­
gai nei viena jų nežūtų! Kol 
talkininkai nėra bendrai paskel­
bę konkrečio nutarimo, kad po 
šios karės Lietuva turi būti lais­
va, kol jie Lietuvos laisves klau 
simo nepastatė pasaulinės politi­
kos klausimų tarpan ir kol jie 
vengia Lietuvos vardą minėti, 
tai mes turime skaitytis ir su vo 
kiečiais, nes, sakau, nežinome, 
kas gali ištikti musų brolius pa­
silikusius po vokiečiu.

Lietuvos laisvės reikalavimui 
paremti, turime užtektinai žaiz­
dų ir be legijonų organizavimo. 
Musų tėvynę, Lietuvą, sunaiki­
no ir graban paguldė didžiųjų 
valstybių valdovai, visai mus ne 
ai klausę. Taigi, kad atgaivinti 
šalį, kad prikelti ją-iš grabo bū­
tinai reikalinga laisvė. Antgalo 
mes buvome priversti kariauti 
Rusijos, Vokietijos ir Amerikos

armijose. Mes buvome privers­
ti stoti vieni prieš kitus su gink­
lu ir žudyti brolis brolį... Pa­
galiau mes buvome priversti sa­
vomis rankomis sunaikinti savo 
tėvynę — savo motinos širdį 
mindžioti... Taigi žaizdų užtekti­
nai yra ant musų tautos silpno 
kūno ir tas žaizdas galėsime pa­
rodyti pasauliui pasibaigus ka­
rei, ir taikos kongrese turėsime 
pilną teisę pareikalauti atlygi­
nimo nuo tų valstybių, kurios 
mus prievarta išnaudojo ir nai­
kino.

Dabar tik rengkimies tinka­
mai perstatyti viso pasaulio tri- 
bunalui savo kančias, savo 
skriaudas. Taipgi rengkime ga 
lingą laisvės pareikalavimą, ku­
rį išgirstų visos valstybės ir ku­
rio nedrįstų atmesti taikos kon­
gresas. Gana tarnauti sveti­
miems dievams ir rūpintis sve­
timais reikalais!

S. E. Vitaitis.

II. Apie visa, kas yra čia Iš­
dėstyta, pranešti viso pasaulio 
demokratijoms/'
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Apžvalga
LIET. SEIMO PETRAPILYJE 
REZOLIUCIJA DEL LIETU­
VOS POLITINĖS ATEITIES.

Jau gavome iš Rusijos keletą 
paskutiniųjų lietuvių laikraščių, 
kuriuose plačiai aprašoma sei­
mas. Seimo aprašymą jau pra­
dėjom spausdinti nuo šio nume­
rio “Ateityje”, čia paduodame 
rezoliuciją, kurią Seimas išnešė 
ir paskelbė visų šalių demokra­
tijoms. Rezoliuciją perspaus­
diname iŠ “Santaros”.

“Lietuvių Seimas Petrapilyje, 
atstovaująs išblaškytąja! po Ru­
siją demokratinei Lietuvių Tau­
tos daliai, apsvarstęs politinę 
Lietuvos ateitį posėdžiuose bir­
želio mėn. 1—4 dd. rado:

1. -—^Lietuva yra atskira etno 
grafinė, kultūrinė, ekonominė ir 
politinė vienata;

2. — Lietuvių Tauta savo po­
litinio ateities likimo klausime 
yra savarankumo idėjos veda­
ma;

3. — kiekviena tauta gali pa­
sekmingai vystyti ir plėtoti savo 
kultūros ir ekonomijos pajiegas 
tik turėdama pilną politinę savo 
šalies laisvę;

4. — šitoji laisvė kiekvienos 
tautos manoma kaipo teisė pil­
nai savo politinį likimą spręsti;

5. — politinio tautų apsispren 
dimo teisė Rusijos Darbininkų 
bei Kareivių Atstovų Tarybos y- 
ra iškelta kaipo busimosios tai­
kos pamatinė sąlyga. Toji pati 
teisė jau paskelbta pamatiniu 
taikos principu atskirų Europos 
ir Amerikos valstybių;

6. susikloj usiomis karės ap 
linkybėmis politinis Lietuvos li­
kimo klausimas tapo tarptauti­
nis ir tokiu budu tarptautiniam 
taikos kongrese svarstytinas;

7. —tarptautinis taikos kon­
gresas turės sankcijonuoti tei­
sę, kad pavergtosios tautos ga­
lėtų išsiskirti, jeigu to norės, iš 
valstybių jas pavergusių, o išsi­
skyrusioms tautoms turės duoti 
tarptautinę garantiją laisvo, sa­
varankaus politinio gyvenimo
ir vienbalsiai nutarė:

I. — Kreiptis į Laikinąją Ru­
sijos Valdžią, taip pat į visas vai 
stybes sąjungininkes bei neutra 
les valstybes ir reikalauti pripa­
žinti:

1. — kad Lietuvių Tautai pri­
klauso politinio apsisprendimo 
teisė;

2. — kad savo politinį likimą 
Lietuvių Tauta turi teisę spręs­
ti laisvai išrinktąjam Lietuvos 
S teigiamą j am Susirinkime vi­
suotino, be lyties, tautybės ir ti­
kybos skirtumo, tiesaus, lygaus 
ir slapto balsavimo pamatais, 
proporcionalios sistemos prisi­
laikant;

3. kad Lietuvių Tauta, kai­
po užinteresuotoji tauta, turi tei 
sę turėti savo atstovus tarptau­
tiniam taikos kongrese.

“Tėvynės” No. 82 randams | 

paduotų žinių apie lenkų išsiža- 
dėjimą Lietuvos ir pripažminąa 
Lietuvai savistovumo. Tokios 1 

žinios atėję iš Varšavos (būro | 
“Telegram Codzienny” liepos 801 

d.) ir jos sako, kad tame reikt | 

le išnešta žemiau sekanti 
liucija.

“Lenkija tvirtai žengs prieit-1 
naujinimo ryšių su neprigulmii- 
ga Lietuva, tikėdamos, jog Lit-1 
tuvos gyventojai: lietuviai, te | 
kai ir baltgudžiai liuesu nm | 
įvyksiančiame abiejų valstybią | 
susivienijime matys užtikite | 
mą visiems gyventojų sluogs- 
niams plėtoties kulturiniuireto 
nominiu žvilgsniais.”

Po minėta rezoliucija seką ke­
liolikos partijų atstovų parašaį 
tarpe kurių “užeinama ir “len­
ko” V. Staniškio, nuo Tautinio 
Susivienijimo (Zwiazek Narodo- 
wy).”

Toliau apie lenkų ateinamą 
link lietuvių “Tėvynėje” rato 

ma:
“Pranešama taip pat ir onto 

rimai Lietuvos ir Baltgudijm 
lenkų atstovų Dūmoje. Jie ne­
pripažįsta teisės lietuviams M 
viams Rusijoje spręsti apie Lit: 
tuvos likimą. Nurodo taipgi] 

tai, buk tiktai vienoje Kauno gi 
bernijoje dauguma gyventoji 
yra lietuviai. Kaslink-gi Šute 
kų gubernijos, — jų numiną ji- 

turi pasilikti prie Lenkijos, pi- 
kol patįs gyventojai nuspręs, 
kur jie nori būti, ar su Lenldjį 
ar su Lietuva. Tie atstovai k 
rinite j ai atsisakė prisidėti prie 

Lietuvių Tautos Tarybos. 
minėta deklaracija pasirašo O 

Durnos nariai-lenkai: Babianfr 

kis, K. četvertynskte 
Maciejeviče, Meystaviče, F. Rtf 
kovskis, K. Skirmuntasirkt ,

Minėtasis laikraštis, remda| 

mas Lietuvos su Lenkija unijdį 
klausimą, tarp kitko nurodo iri 

tą faktą, kad Helsingforse, kUJ 
buvo didelis lietuvių suvafiari-f 

mas (dalyvavo lietuviai kai®’' 
viai, jūreiviai, darbininkai k] 

šiaip piliečiai), susirinkimasJ 
leido atsišaukimą-pasveiktel 

mą į lenkų tautą ir tame pasv®’ 
kinime sakoma:

“...Permatome taipgi ir titi* 
me, jog tarp laisvos demokrali- 
nes Lenkijos ir laisvos demote* 
tinęs Lietuvos bus užmegsti te 
liški ryšiai, paremti bendru sd* 
pratimu ir abipuse pagarba.

“Lai gyvuoja laisva Lenkija! 
Lai gyvuoja laisva Lietuva!”

VYČIAI NEKLAUSO 
KUNIGŲ.
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Gyvenimas žmonių nestori 
ant vietos: jis vis eina priekjn 
j ieškodamas naujų j ieškinių, kB 
sdamas gyvenimo sąlygas, bei 
tuos senus atgyventus įpročiai 
Musų lietuvių gyvenime tol® 
keitimasis pradėtas senai: n® 
tuomet, kaip musų visuomenė 
prasidėjo kultūrinis darbas, ku* 
ris suteikė progą susipažinti 
sų žmonėms su įvairiomis pažio* 
romis gyveniman ir kartu įvai­
rių srovių reiškiamomis idėjo­
mis. Daugelis pasekė naujesnių­
jų idėjų skinamu taku, bet daug 
paliko užlaikyti prie senųjų. Lai­
kytojais buvo kunigai, nemalo­
nios gyvenimo sąlygos, senieji 
ir, dažnai, netaktas musų pažan­
gių jų veikėjų. Skaistesniojo 
proto jaunimas, kuris nepakliu­
vo po įtekme jaunose dienose 
tūlų “mokytojų”, tas, beabejo, 
visas gyvena šiądien jaunų gy­
venimo idėjų įtekmėje.

Bet pamažu ir į tarpą sulai* 1 
kytojo nuo progreso jaunimo 
pradeda įsiskverbti šviesesni 1 
spindulėliai ir jie pradeda supi* 
sti, kad šiądien gyvenimą mes 
turime rengti prie romios atei-
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ATBITI8
yra čia Il­

so pasaulio
lieS'kad karės yra blėdingiausias 
Kogas pasaulyje, kad remti tą 
Kogą yra nepadoru krikščio­
niui, kuris kalba penktą Dievo 
Jrisakymą “Neužmušk”. Ir jie 
įsiklausę tam šventam balsui 
lenkto prisakymo, penktame vy 
Hy kongrese nutarė išmest iš 
javo program o ir konstitucijos 
milicijos ir militariškojo lavini­
mosi Įsikalus. Tuomi jie pada- 
M didelį žingsnį priekyn, paka­
las linkui, prie ko pasaulis iria- 
Isi visomis pajiegomis.
Į Taigi šiame Vyčių kongrese 
■apsireiškė tarpe vyčių didelis 
[■epatikėjimas kunigais ir net 
■buvę šiurkščių adresų kunigų 
pusėn, bandyta nusikratyti vi- 
Liškai kunigų globos.
I Tai du svarbiausiu apsireiški­
mu yyčių tarpe. Matyti to “do- 

ros mokytojo”, kunigo, nelabai 
maloni globa ir mokslas, kad pa- 

Įduanieji vyčiai, jų auklėtiniai,
■ bando priešinties ir išsižadėti.

uja seką h B Delei šitų apsireiškimų tarp 
>vų parašą J vyčių kunigų spauda baisiai su­
ima ir “kF 
uo Taute 
zek Narab

Iš FINANSŲ SEKRETORIAUS 
RAŠTINĖS.
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judus, peikia jaunuolių nutari­
mus, gėdina... Bet vyčiai tegul 
nenusimena: jie atliko gerą dar- 
bą, krikščionišką ir reiktų, pra­

rijus reformų darbą, neužleist 
r ir varyti jį toliau ir palikti vy­
teli jaunimo organizacijai del 
jaunimo, del savitarpio auklėji­
mosi. Būti vergu kitų antmes- 
ty pažiūrų yra gėda ir sunku, 
taom parodoma savo menkumas, 
neišmanymas, — reikia but sa­
vistoviai ir augti ir auklėtis 
naudai tėvynės ir žmonijos.

A. LT. S. REIKALAI
ALTS. PIRM. NEPRIĖMĖ 

' BALSAVIMO KOMISIJOS 
: REZIGNACIJOS.

Kugpiučio 7 d. 1917.
L Balsų sutvarkymo komisijai, 
į So. Boston, Mass.
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L Gavau jūsų rezignaciją su 
tam tikrais paaiškinimais. Tas 

piakas man atrodo boikotu vei- 
rlomo. Jei valdyba pasielgė ne- 
gerai, tai reikia ją nupeikti, veik 
p priešais jos norus, bet tas ne- 

duoda teisės boikotuoti veikimą.
E Todėl Jūsų rezignacijos nepri- 
Įamu ir esu viltyje, kad neatsi- 

B-sakysite darbuotis Sandaros 
K (gink Dieve, ne valdybos) labui.

Su augšta pagarba

R. Adžgauskas, 
Pirm. ALTS.
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£ G. R. Adžgauskui,
ALTS, pirmininkui, 

Bridgeport, Conn.
Gerb. Pirmininke!

Mes ne tik nemokėjome, bet ir 
neradome kitokio budo savo pro 
testo išreiškimui prieš tokį Cen­
tro Valdybos žygį, — ignoravi­
mą kitų Sandaros kuopų pasiū­
lymų reikale IV-tojo Sandaros 

;8eimo vietos, — kaip tik paduo­
dant savo rezignaciją iš Balsa­
vimo Komisijos. Taigi apie jokį 
boikotąvimą organizacijinio vei­
kimo nebuvo nei pamanyta. Ir 
kadangi gerb. pirmininkas musų 
rezignacijos nepriima, tai, žino­
ma, pildysime tai, kas mums pa­
vesta, nors iš tikrų jų nesmagu 
dirbti ■ matant, kad musų dar 
taip jaunoje organizacijoje pra­
dedama jau. “gudri politiką” ir, 
bandoma gudriai apeiti parla- 
men tarės taisyklės. Tačiaus

I mes norime užmiršti visa tai, 
I kas šiuo tarpu Centro Valdybos 

padaryta ne taip, kaip pridera, 
[ ir dirbti Sandaros labui.

Su tikra pagarba
Balsavimo Komisija:

- Pirm. J. Baniulis, 
J. Kerdiejus,
K. Jurgeli unas.

13 d. rugp. 1917
So. Boston, Mass.
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Pereitą savaitę tapo išsiunti­
nėta referendumo lakštai į visas 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros kuopas, kurios tik bu- 1 
vo organizacijoje gerai stovin- I 
čios, tai yra kurios nuo pereitų I 
Naujų Metų į organizacijos cen- 1 
tro iždą yra užsimokėję. Išsiun- < 
tinėta į sekančias kuopas: 1

I. Brooklyn, N. Y., J. Ambra- , 
ziejus, 168 Grand Str.

4. Philadelphia, Pa. J. Traki- : 
mas, 2800 Richmond Str.

5. Baltimore, Md. J. B. Vely- 
vis, 320 Greene Str.

7. Boston, Mass. J. Kerdiejus, 
366 W. Broadway.

10. New Haven, Conn. J. But­
kus, 262 Wallace Str.

II. Waterbury, Conn., L. G. 
Kaziunas, 6 John Str.

12. Lawrence, Mass. J. Seke- 
vičius, 101 Oak Str.

13. New Britain, Conn. A. Mi­
kalauskas, 14 Spring Str.

14. Rockford, Ill. P. A. Deltu­
va, 418 Almond Str.

15. Bridgeport, Conn. R. Adž­
gauskas, 515 Gregory Str.

16. Worcester, Mass. V. Krikš 
tolaitis, 55 Endicott Str.

18. Cleveland, Ohio, K. Akso- 
maitis, 2004 St. Clair Ave.

19. Newark, N. J. V. K. Puo­
džiūnas, 61 Warwick Str.

21. Rochester, N. Y. P. Petro­
nis, 138 Joseph Ave.

22. Clinton, Ind. V. Avulis, R. 
R. 3. Box 290.

24. Montello, Mass. S. Šleinis, 
79 Vine Str.

25. Chicago, Ill. B. Lenkaus­
kas, 2336 Oakley Ave.

26. Chicago, Ill. Fr. Kibortas, 
2400 W. 63rd Str.

28. So. Omaha, Nebr. P. Biliū­
nas, 5418 So. 32 Str.

29. Detroit, Mich. J. Laukonis, 
192 Cardoni Ave.

30. New York, N. Y. A. Rama- 
nauskis, 120 Grand Str., Brook­
lyn, N. Y.

.31. Norwood, Mass. J. Pasa­
kantis, 1152 Washington Str.

32. Wilkes Barre, Pa. J. Acus, 
53 Joseph's Lane.

35. Racine, Wis. M. Kasparai- 
■ tis, 1108 Herrick Ave.

36. Pittsburgh, Pa. J. A. Kat- 
- kus, 2204 Forbes Str.

38. Salem, Mass. S. Urbonas, 
8 Bentley Str.

39. Plymouth, Pa. A. Rama­
nauskas, 503 W. Shawney Ave.

40. W. Lynn, Mass. A. J. Go- 
tautas, 39 Cottage Str.

41. Manchester, N. H. F. An­
drėj unas, Box 214.

42. Lincoln, N. H. A. Ylius, 
Box 28T.

43. Westville, HL E. Zanievs- 
kis, P. O. Box 53.

Kaip matome, refendumui iš­
siuntinėta viso labo į 31 kuopas. 
Kadangi musų organizacija skai 
tosi iš 43 kuopų iki šiai dienai, 
todėl čiela 12 kuopų referendu­
mo lakštų . negauna. Kokiu tat 
budu? O gi šitokiu. Keletas 
kuopų dar nuo savo susitvėrimo 
nėra į musų organizaciją mokė­
ję, o kitos visai nėra mokėję ir 
jokios savo gyvybės neparodę 
nuo pereitų Naujų Metų. Kitų 
nėra žinomi nei kuopos viršinin­
kų adresai, nors.atkartotinai per 
visus musų organus atsišauki- 
nėjome, kaip susinėsimų sekre­
torius, p. St Mockus, ir žemiau 
pasirašęs. Nieko nemokėjusios 
kuopos yra sekančios:

2. Chicago, HL Lietuvių Tau­
tiečių Klubas.

3. Philadelphia, Pa. Draugija 
“Lietuva.”

6. Philadelphia, Pa. Petro Ar­
mino Draugija.

33. Sheboygan, Wis.
. 34. Kankakee, DI.

37. Minneapolis, Minn.
Kuopos, kurios nieko nemokė­

jo nuo perėjusių Naujų Metų, 
nei jokios gyvybės neparodė, nei 
kurių adresai yra žinomi, yra 
šios:

8. Philadelphia, Pa. South 
Side.

9. Cambridge, Mass.
17. Grand Rapids, Mich.
20. Haverhill, Mass.
23. Lewiston, Me.
27. Pittston, Pa.
Viską tai paėmiau iŠ ALTS, 

finansinių rekordų. Jeigu kame 
butų įvykusi klaida, tai labai ger 
biamųjų kuopų atsiprašau, ir 
meldžiu,- organe tatai perskai­
čius man pranešti. Į kuopas pa­
rašyti negalėjau, nes, kaip minė- : 
jau, nebuvo suteikta adresai. Jei 
gu greitu laiku visos viršuj mi­
nėtos kuopos į Sandarą užsimo­
kėtų ir vėl paliktų gerame sto­
vyje, tai dar galima butų pasių­
sti referendumo lakštai ir dar 
Šiame mėnesyje tos kuopos pasi­
liktų gerame organizacijos sto­
vyje.

Kas per priežastis yra to, kad 
net ketvirta dalis musų organi­
zacijos kuopų taip užsivilko su 
mokesčiais? Apie tatai manau 
platų raportą išduoti musų bu­
siančiam seimui. Tuom tarpu 
pasakyčiau tik tiek, kad tai nė­
ra labai nuostabus dalykas. Rei­
kia neužmiršti, kad keletas mu­
sų ankstyvesnių kuopų susitvė­
rė tiktai po upu tautiškai-politiš 
ko pakilimo, kuris apsireiškė tar 
pe Amerikos lietuvių po musų 
Il-rojo Amerikos Lietuvių Vi­
suotino Seimo 1914 m. Jeigu bu­
tų . buvę kam nuolatos po musų 
kolonijas su politiška agitacija 
važinėti ir nuolatos aiškinti da­
bartinę svarbą lietuvių organi­
zuotos politikos, tai ne tiktai 
kad šios musų kuopos butų stip­
riai stovėję, bet iki šiam laikui 
mes butume jau turėję kuopas 
šimtais, ir kiekvienoje musų di­
desnėje kolonijoje. Bet to ne­
buvo. Musų organizacija buvo 
nauja, programas dar buvo ne­
išsidirbęs, veikėjai išsisklaistę 
ir įvairiai svyruojantis. Tik vė­
lesniu metu viskas pradėjo eiti 
į geresnę tvarką, kuomet musų 
programas šiek-tiek išsidirbo, ir 
kuomet pas mus atsirado kele­
tas geros valios tėvynainių, ku- 

’ rie su pasišventimu po musų ko­
lonijas važinėdami padirbėjo. 
Tarpe tokių veikėjų reiktų 
mums paminėti p. A. M. Martus, 
p. M. šalčius, p. R. Karuža, p. 
St. Šimkus ir keletas kitų. Bet 
tie musų veikėjai toli gražu ne­
apklojo visos musų išeivijos.

’ Paveizdan, Pennsylvaijoje yra 
didžiausios lietuvių kolonijos, o 
vienok tenai, išimant Philadel- 
phią ir kiek-tiek Wyoming© klo­
nį, lietuvių tautiškas bruzdėji­
mas yra merdėjimo stovyje. Juk 
tikrai gėda, jeigu mes neturime 
savo kuopos tokiam intelektua- 
liškame centre, kaip Shenando- 
ris! čiela Pennsylvanijos sry- 
tis yra tirštai lietuvių apgyven­
ta, o tenai niekas nesidarbuoja. 
Yra, rodos, tenai ir Sandaros ap­
skritis, bet tastai tiktai iš vardo. 
Apskričiai labai didelę dalį orga- 
nizacijinio darbo gali atlikti. 
Reikia tiktai daugiau veikėjų 
tam pasišventusių. Negalima 
butų sakyti, kad tokių veikėjų ir 
nėra. Jų yra, tiktai ikišiolei te­
bėra išsiblaškę. Paveizdan, pa­
staromis dienomis man rašė p. 
Karuža, jogei studentas Striku- 
lis mielai butų apsiėmęs, vaka­
ri jų laiku, pavažinėti po Penn­
sylvanijos ir New Yorko apylin­
kę su Sandaros agitacija. Bet 
dabar jau nedaug vakari jų laiko 
teliko, podraug musų apskričiai 
stovi apmirime. Kas taip urnai 
spės surengti prakalbų maršru­
tus? Kuopos to atlikti negali, 
arba jeigu ir gali, tai labai ant 
mažos skalės.

Ateinančiam sezonui reiktų 
musų apskričiams sukrusti. Ne­
kalbu aš apie apskričius Conec- 
ticut ir Massachusetts valstijų, 
—jie ir be .to yra gyvi. Bet kal­
bu apie apskričius Pennsylvani­
jos ir New Yorko bei New Jer­
sey valstijų. Tie apskričiai jau 
susitvėrė, bet argi ką veikia?

Bet aš nukrypau nuo temos. 
Ir taip, visos kuopos, kurios ga­
vo referendumo lakštus, lai pa­
sirūpina per šį mėnesį sušaukti

Miko Petrausko
ATSISVEIKINIMO

KONCERTAI
Daromi žymesnėse lietuvių kolonijose. Su vi­

sokiais reikalais reikia kreiptis šiuo antrašu:
395 Broadway, So. Boston, Mass.

‘ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAS.

Šiuo laiku Luzernės ir Lacka- 
wanos pavietuose, Pennsylvani­
jos valstijoje, po lietuvių koloni­
jas, lankosi musų keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau­
gų prašome jam prigelbėti dar­
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas jį galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.

A. P. NAUJOKAITIS,
savo visuotinus susirinkimus ir 
nubalsuoti seimo vietą. Balsa­
vimo baltieji lakštai turi būti 
pasiųsti Balsavimo Komisijai 
(Jt Baniulis, 366 W. Broadway, 
So. Boston, Mass.) iki 31 d. rug- 
piučio (Augusto), 1917 m. Kaip 
veikiai bus žinomos balsavimų 
pasekmės, taip veikiai bus 
paskirta komisija sustaty­
mui seimo programos ir 
rengimuisi prie seimo. Gali but, 
kad bus paduota visa eilė musų 
politiškų klausimų musų kuo­
poms, kad jos prieš seimą savo 
susirinkimuose apsvarstytų, ir 
jau gatavai nubalsuotus prisiųs­
tų seimo programos komisijai. 
Tuomet pasilengvins patsai sei­
mo darbas. Nes šįmet seime ir 
taip turėsime labai daug svarbių 
reikalų Lietuvos liuosybės klau­
sime ir santikiuose tarpe musų 
visų naujųjų Didžiosios Lietu­
vos partijų ir jų programų. Taip 
gi didelė dalis darbo stovi-musų 
priešakyje ir apie musų pačių 
vidurinį stovį, šįmet seimas 
reikalaus be galo didelio isnašu- 
mo musų darbe ir kuodidžiausio 
kaičiaus musų veikėjų. Todėl 
kuopos, kurios delei neįsimokė- 
jimo į organizaciją galėtų sutik­
ti kliūtis siuntimo savo delegatų 
į musų busiantįjį seimą, meldžia 
mos ne vilkinamai savo kuopoje 
vidurinius reikalus sutvarkyti, 
išrinkti iš narių mokestis ir jau 
rengti per savo finansų sekreto­
rių raportą, kiek kuopa turi na­
rių, ir daboti, kad jie butų ma­
žiukę mokestį savo tautos poli­
tiškiems reikalams išmokėję.

J. O. Sirvydas, 
ALTS. Fin. sekr.

1 ' ’ “ K.
MUSŲ REIKALAI.

(Paklausas St. Mockaus).

“V. L.” num. 28 ALTS, reika­
luose, krivūlėje 7-toje “Delei sei 
mo perkėlimo” yra padėtas San­
daros C. V. sekretoriaus priera­
šas (po krivulę — balsuojant): 
“Bostone reikia seimo, jeigu no­
rima musų apielinkė turėti San­
daroj.” Toks būdas balsavimo 
ir žodžių išreiškimas (mano su­
pratimu negeras, netaisyklin­
gas) musų Sandaros narių tarpe 
sukėlė nusisipratimą būtent, pa­
sirodo, kad Nauj Anglijos san- 
dariečiai nori seimo Bostone dėl­
to, kad ką tai padaryti savo po­
litikai, o jeigu Bostone seimo ne 
busią,- tai Nauj Angį, sandarie- 
čiai nebebusią Sandaroje. Jau, 
sakoma, tokiu balsavimu tai pa­
rodymas ultimatumo kitoms 
ALTS, kolonijoms. Tokio turi­
nio bei supratimo laiškų gavau 
keletą nuo savo bendrų ir San­
daros narių. Ir nors jau aš kele­
tą atsakų daviau asmeniškai, 
kad taip nėra ir nebusią, bet vis- 
tiek mano bendrai nenustoja ma 
ne “bombardavę” laiškais.

Taigi, matydamas, kad musų 
kolonijoje, apskrityje, dargi nei 
pačiame Bostone sandariečių nė­
ra tokios nuomonės, kaip išsirei­
škė centro sekretorius krivūlėje 
7-toje, reikalauju, kad g. sekre­
torius atsakytų viešai, kokiuo 
tikslu ir supratimu tokioje for­
moje balsavo.

Rodos, už Bostoną aš pirmas 
buvau, ką ir III-čiame ALTS. 
Nauj Angį, suvažiavime 3 d. bir­
želio išsireiškiau, bet ne dėlto, 
kad būtinai Bostone reikia, arba 
su kokiais nors privačiais del po 
litikos ar ko kito dalykais. Ne!

KUOMET MIEGI KODĖL 
NEMIEGOT GERAI?

Tai yra nesunku jei žinai kaip. Prieš 
atsigulant, išgerk stiklą

BORDEN’S 
Milted . Milk

IN THE SQUARE PACKAGE

Tiesiog galėsi stebėtis 
kaip miegosi ramiai.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose.

Arba prisiųsk šį kuponą ir 10c. stcmpų 
del: Malted Milk Dept., AT 
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę 'r pa­
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas............ ..............................
Adresas........................................

276 Athena St, So. Boston.
Savo bučemės ir grosernės ap­

garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

AŠ geidžiu Bostone seimo to­
kiais pat norais, kaip geidžia 
brooklyniškiai Brooklyne ar 
New Yorke, waterburiečiai — 
Waterburyje ir tt. Bet anaip­
tol jokių politikų nei paslapčių 
nėra pas mus ir taip-pat dirbsi­
me kaip ir dirbome jei ir seimo 
sandariečiai nenubalsuotų Bosto 
ne. * 1

J. Sekevicius.
■■■i* "t jt1' •<: ■]:,

ST. MOCKAUS ATSAKYMAS.

“SANTARA"
DEMOKRATINES TAUTOS LAI­

SVĖS SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­

sei metų 5.50 rubl.; 3 mėnesiams 2.80 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pusL 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KARTU 
BRANGIAU. /

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per. 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus­
lapyje — 1 rub., 4-ame pusi. — 75 
kap.

Adreso pamainymas 40 kap.
EINA ANTRADIENIAIS IR 

PENKTADIENIAIS. j

Trumpai atsakau. — Perskai­
tęs prisiųstą rezoliuciją po kuria 
jau buvč visų C. Valdybos narių 
parašai ir tik mano vieno tetru­
ko, aš buvau labai suerzintas; 
mat toj rezoliucijoj buvo apleis­
tas Bostonas ir Waterburis, kai­
po kandidatai vietos delei seimo. 
Nenorėdamas užtęsti ilgai atsa­
ko, o be to.turėdamas labai daug 
darbo, kurį turėjau skubiai at­
likti, giliai nepagalvojęs padėjau 
minėtą prierašą, kad nors tuomi 
atkreipti visų domą, kad ir Bos­
tonas yra kandidatu del Seimo 
šaukimo. Ot, ir apsirikau tokį 
prierašą dėdamas; bet neturė­
jau blogo noro, kad grasinimu 
kitoms kuopoms ar apskričiams 
paveržti iŠ jų seimą į Bostoną. 
Taigi šiuomi sav > nasiaiškinitnu 
atita;sau klaidą ir manau, kad 
visiems, kurie turėjo dėlto mane 
išsireiškimo neramumą ar ne­
smagumą, už tą man atleis.

Su tikra pagarba
Stasys Mockus.

DR. A. J. KARALIUS
Lietuvys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
TeL ARMITAGE 984

Pranešimas
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kriau­
šiai

P. Valiulis ir J. Sairalskis, 
kurie seniau laikėme savo šapų

|>o No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme į naujų vie-

P. Valiulis ir d. Sava Iškiš
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

DRAUGIJŲ REIKALAI

ANGLUOS DARBININKAI
NORI TAIKOS.

Londone buvo Anglijos darbi­
ninkų Darbo partijos suvažiavi­
mas. šis suvažiavimas išnešė 
rezoliuciją už taiką, ir joj svei­
kina rusų Darbininkų ir Karei­
vių Tarybą kartu pritardami jos 
išstatytoms sąlygoms: taika be 
aneksijų ir kontribucijų, šita 
rezoliucija buvo priimta labai 
didele didžiuma. Beto nutarta 
siųst atstovus į Stockholm© kon­
ferenciją.

Jetuvių Ukgsų Draugijos Admimnis- 
tracija. So. Boston, Masa.

. Norkūnas — pirmininkas,
373 Athens Street,

A. čebatorius vice-pirmininkas, 
1518 Columbia Road.,

M. Versiackas prot raštini alias, 
106 Silver Street,

A. Latvinskas fin. raštininkas, 
252 Bowen Street,

M. Mockapetria — iždininkas,
279 Bolton Street, « 1 -

P. Geležinis — maršalka,
141 Sixth Street.

Sekantis susirinkimas bus kėt 
verge, rugpiučio 16 d. 1917 m., 
8 vai. vakare, lietuvių salėje, 
So. Boston, Mass. Visi nariai 
būtinai turi pribūti ant šio susi­
rinkimo, nes turime svarbių 
klausimų.

M. Versiackas, sekr.

Susišelpimo ir apšvietos draugija 
“DIEGAS”, Casilla de Coms 591 Bu­
enos Aires, Argentina.



ATEITIS

Vyt Steponaitis.

Rusijos interesai didžioje karėje.
/ Nik. Suchanov. Delko mes kariaujam?

.(Tąsa iš “AV No. 32.)
Tasai reiškia, kad rusų kapitalas dar turi 
didžias rinkas pačioje Rusijoje. Ir tosios 
rinkos turi tą ypatybę, kad labai apsaugo­
tos kitų valstybių konkurencijos. Rusijoje 
minta iš žemės dauguma milijonų gyvento­
jų. Kaimų gerovė kįla, piniginis ūkis irgi 
bujoja, o tai puiki dirva pramoniniam rusų 
kapitalui.

Rusų buržuazija panaši vakarų Euro­
pos broliams, ji irgi geidžia naujų rinkų, 
bet skirtumas tame, kad tai nėra butinu, 
gyvu reikalu. Kuomet kapitaliuzotis ga­
lįs ginklu gina “įtekmingumo ribas”, tai jos 
dar turi “istorinį pasiteisinimą”, kuris ne­
gal but pritaikomas rusuose. Ir tautinio 
rusų kapitalo atstovams reikia prisipažinti, 
kad karėje su Vokietija tikrumoje nėra 
vykdomos jokios imperialistinės užduotįs. 
Patikrinimui galima pažvelgti į rusų kapi­
talo interesus svetimuose kraštuose, kurie 
yra ypač aktyviais orutinės politikos objek­
tais.

Rusijos pliekos pramonė užžingeidau- 
ta Korėjos, Mandžurijos, Mongolijos ir 
Chinu rinkomis. Bet užžingeidautų firmų 
yra nedaugiausia ir neprisieina daug kal­
bėti del rusų kapitalo interesų Tolymuose 
Rytuose. Bet gal karė gali atidengti naujus 
horizontus? Jeigu pasirausti istorijoje, 
tad prisieis persitikrinti, kad Tolymuose 
Rytuose nesusidurdavo vokiečių ir rusų 
pramoninių grupių interesai. Prekybos ir 
pramonės ministerija pati pripažįsta, kad 
“svarbiausiais musų (rusų) konkurentais 
Chinuose yra Anglija, Amerika, Japonija 
ir Indija.” Bet svarbiausiu konkurentu yra 
Japonija. Dar prieš karę ji užvaldė chinie- 
čių ir mandžurų rinkas, ir privertė pasi­
traukti rusų pliekos pramonę. Yra aišku, 
kad Japonija naudodamosi kare stengiasi 
įsivyrauti Chinuose, užtenka atsiminti jo­
sios ultimatumus ir direktyvas chinams sta 
tomus. Jeigu tokiu lengvumu Rusija tą vis­
ką perduoda, tai ar nebus šiokiu tokiu liu­
dijimu menku rusų kapitalų interesu Toly- 
muose Rytuose. Matomai ne šiose vietose 
reikia jieškoti tautinių užduočių realizavi- 
mosi.

Ką tai panašaus sutinkame ir Viduri­
nėje Azijoje. Prisieina tvirtinti, kad rusų- 
vokiečių karė nepagelbės nė interesų pra­
plėtimui, nė jų sutvirtinimui. Kol nebuvo 
Bogdado ir Persijos gelžkelių negalėjo būti 
jokios kalbos del vokiečių kapitalo įtekmin­
gumo. Ir dabar jisai neapreiškia čia jokios 
jiegos, nestato jokių pretenzijų. Tikrumo­
je gi prisieina susidurti su dabartine sąjun­
gininke Anglija. Angluose jau seniau bai­
me žiurėjo į rusų kapitalo bujojimą Viduri­
nėje Azijoje — jų militaristiniai sluoksniai 
nurodinėjo, kad tai yra kėsinimasis ir pavo 
jus jų Indijai.

Kiek kitas vaizdas Persuose. Apart 
audimo pramonės čia užžingėidauta ir me­
talų liejimo. Rusų pramonė užima ypatin­
gą vietą Persuose — ji yra josios gegemo- 
nu. Rusija įveža daugiausia negu visi kiti 
kraštai, josios įvežimas lygus pusei viso 
Persijos įvežimo ir nuolat didėja. Bet ir 
šioje rinkoje rusai nesusiduria su dabarti­
niais priešais. Šit keletas Persijos impor­
to skaitlinių (tukst. rublių):

Įvežta iš

kad užgrobiamieji rusų kapitalo interesai 
nėra jos gyvu reikalu, tai tik fikcija. Jeigu 
ir stengiamasi nurodyti naujų rinkų reika­
lingumą, tai veikia tik gobšumas. Rusų im­
perializmas Artymuose Rytuose neturi eko 
nominio “materialio” atspalvio, tai yra 
“dvasinis” politikinis imperializmas; kalba 
slavianofilų jausmas.

Pradėsime Otomanų imperija. Iki pir­
majai Balkanų karei (1912 m.) ji vieną per­
statė Artymus Rytus. Šit kiek josios rin­
ka pasinaudojo Europos valstybės:

įvežta Turkijon: 
1905 —06 m.

SV. st % 
9.642 35,05 
1.163
1.597

IGNAS ŠEINIUS.

Mano Svečiai.

Iš

Rusijos 39.521
Anglijos 24.140
Turkijos 2.748
Francijos 2.748
Vokietijos 2.506

dėjo gaminti taip, kaip jis norė­
jo pats ir aš.

— Be abejo, Dievas persekio­
ja mane, — susimąstė kiek ma- 

. no svečias, pažiurėjo į lubas.
— Bet juk tai kova: — pasi­

sukę į mane su visa kėde.
, — Iš tos kovos išaugo visa

kultūra, dabartinė technika...
. Visa tat, ką mato dabar žmogus, 
, jis pasiekė dirbdamas su manim 

drauge.
• — Bet Dievas vis nori tvarky-
. ti, tildyti. Jo tarnai kelia prieš 

mane didžiausią reakciją.
— Ne. Audra, tai aš. Aš 

griaunu tvarką. Audroj pats 
žmogus gimsta ir gimdo... Kai 
jis susitvarko ir nurimsta, jis 
jau numiręs.

— Kas but buvę iš pasaulio, 
jeigu ne šitas karas ? — susikei­
tė jis koją ant kojos.

— Buvo žmonių, kurie galvo­
jo del amžinos tvarkos ir ramu­
mo. Jie tuko migdomi tos min­
ties ir norėjo visą pasaulį matyt 
vien išlepintą ir besnuduliuojan- 
tį.

— Jeigu dabarties kultūra kai 
tinama didžiausiomis nuodėmė­
mis ir nusidėjimais, tai ne aš 
kaltas. Nuodėmė gimsta iš pa­
lankumo į tinginystę ir ramu­
mą...

—- Bet aš sujudinau pasaulį: 
Ir ne tam, kad jis numirtų: — 
net kakta paraudo mano svečio.

— Joks dar galingiausias Žano < 
gus negalėjo pagaminti tokios 
simfonijos, kaip kuri dabar gro­
ja, sklysdama skausmu ir ugni­
mi per visą pasaulį... Koks tur­
tingas suderinimas garsų, varsų 
ir jausmo.

— Aš čia karalius žemėje, Die 
vas augštai, — atsistojo jis įsi- 
spręsdamas.

— Tai mes abu kovojam... Ar 
Tamsta manai, kad aš noriu nu­
veikti? Ne: Aš tik kariauju.

— Visa, ką aš sakiau, Tams­
ta matai, jog nesigiriu, — vėl 
ramiai atsisėdo svečias.

— Tylim mes abu. Jis tary­
tum klausos, kaip gaudžia jo 
simfonija, o aš, nustebintas, gir 
džiu tik vėją už lango.

Tylėjom ilgai.
‘ — Ateina gaidžiagystis ir aš 
besilaikydamas senu papročiu, 
turiu skirtis su Tamsta. Labai 

. man malonu buvo paviešėti čio- 
t nai ir aš matau, kad Tamsta su­

pranti mane.
— Tikiuosi, susitiksim dar ne 

kartą, — atsistojo besilenkda­
mas ir juodas pirštines viršun 
baltų besimaudamas.

Staiga šviesa užgeso kamba­
ryj ir išnyko viskas.

Girdėjau tik, kaip gatvėj pa­
sigirdo' trenksmas, šūviai ir švil­
pimas.

Per miegus girdžiu, daužo ma 
ne kaž kas iš tyko per petį, šo­
kau išsigandęs.

Laimingas, kas turi gerą mie­
gą, '■— šypsos tiesios man į akis 
be galo jaukiau ir patenkintai, 
nukaitęs, užtvinęs veidas.

Atsisėdau lovoje. — Naujas 
nepažystamas: šitas diktas 
toks, apyžilis ir laukas. Susinė­
rė rankas ant pilvo ir šypsos dar 
jaukiau ir nuoširdžiau.
į' Aš miegu irgi gerai, išsi 
traukė Amerikos vėliavos nosi­
nę ir šluostos prakaitą. Bran­
giausi žiedai tik tvaska ant visų 
pirštų, sunkus braslietas ant de 
šinės rankos.

Aplink skleidžias švelnus Ja­
ponijos kvepalai.

Jis sėdi, šluostos ir šypsos ne­
nustodamas.

Net aš sušypsau.

— Tamstą tik ką atlankė vie­
nas svečias, ir aš jo vieton: — 
vėl šypsos besiartindamas.

— Tat buvo karštas idealis­
tas, — aiškina sušėręs man per 
petį.

— Aš jąu ne toks didelis idea­
lizmo priešininkas, bet ir idea- 
limzas turi but atsargus, kaip ir 
kiekvienas geras prekybinis iš- 
rokavimas... Juk kurgi: Jis Tam 
štai sakėsi vienas bevaldąs ir be 

pra- j auklėjęs .visą. pasaulį. Bet juk

- Tamsta turbutgenlj 
ne ir žinai, kokiąaj

- bę turiu.
— Nors musų 

viena buvusi, bei
- vystymas paskirBU®fo, 29 p. A 

mones.
i — Jis kalbėjo apit i 
. lystę žemėje, apieiq įma ant di 
, mą ir nebaigtiną kjq
i vu... O aš? Aš prid bpių" ir tt 

ko neturiu. Nora be taniai turi
manęs ir nepripaiji į fllozofii

i aš rokuoju save tiife iliški, poli 
Kam kariauti, tas 
kad ir taip galina® prasilavinę

— Tas idealisto 
vo simfonija, kurif1 ydingo si 
saulyj. Betaširpnd 
priešinu. Tegul sa 
nau, kai baigsis 
parodysiu visus p nt spausd 
vekselius. Tuomet Ii ipferio, gi 
kam išėjo naudai Ii 
su judinimas žemės.
-r-Jis ir seniau mn I 
lingas, bet dabar ii 
džiaugiuos.

— Jis rodė Tamstai ip, filozofii 
lybę didžiauaianii ta našaus ti 
audromis, bet aš Iii [rudas, iš k 
kad Tamsta pamatyti iškilnumo i 
visas dirbtuves ir kta Roj prieš i 
Jorko, Uinoiso ir Po 
šteituose. Ten tobil mintį pieš 
taip suderinamai diih rtvaizdinan 
nam tikslui.

r-^ Mano draugas 
mėgsta gi estus, gitai 
mus, kalba apie data tikslo — t 
tvarkos simfoniją,d| menam ir
patylomis, niekam aidi 
damas savo simfoiijp rakurius i 
žvilga netryksdami,sii 
gąsdinama. 0 turi pj 
galingesnę ir paslapty

— Dabar matai Ta uį' straipsi 
pasaulį valdo ir rėdoni ilgiai dari 
pajėgos. Bet aš iiM fciunu pri

Naktis paniurusi, juoda. Vė­
jas dūksta pašiuręs visomis gat­
vėmis.

šalta. Niekur jokio žmogaus, 
nei žiburio lange.

Einu namon nieko negalvoda­
mas. Bus gerai, kai pareisiu. 
Miegosiu.

žiu. Mano lange šviesu. Ir 
du sargybiniai stovi, nusigandu­
siai įsižiurę į langą.

Darydamas duris nusukau 
raktą ir lipdamas laiptais buvau 
sustojęs kelis kartus.

Pats negirdėjau, kaip įėjau 
prieškambariu ir kur nusivilkęs 
padėjau rubus.

Paklausiau pasilenkęs ties 
kambario durimis — jokio gar­
so.

Pasidrąsinęs traukiau duris į 
save, ir sustojau ant slenksčio...

Nervingai atvirtęs kėdėje, be 
žiūrėdamas paveikslus sienoje, 
sėdi nematytas svečias.

Laibas, išdžiuvęs. Apsispau- 
dęs fraku, baltomis pirštinėmis. 
Bet su cilindriu ant galvos ir 
dvejetą juodų pirštinių žaidžia 
rankoje.

Veidas išbliškęs, nosė plona ir 
truputį ilga. Akys nerimsta ir 
dega, kaip žarijos.

žengiau kambarin, bet jis nei 
neatsistojo, nei nepažiūrėjo į 
mane.

— Galop atėjai Tamsta.
Norėjęs buvau ką sakyti į jį 

ar bent susipažinti, bet jis tik 
pažiurėjo j mane ir aš sėdau 
nieko nesakęs.

— Tamsta ir taip mane pažys 
ti. Paprasti žmonės taip vėlai į 
svečius nesilanko.

— Manau, Tamsta dar neisi 
gulti ir noringai su manim pasi­
šnekėsi ? — šypterėjo sarkastin- 
gai parkreipęs lupas.

— Tamsta nerūkai ? — pratę­
sė man nurimdamas auksinį : 
portsigarą su iničijalais.

Pakračiau galvą, kaip tik ga- 1 
lėdamas mandagiau.
&v^jcAš nerūkau irgi, bet laikau 
sigaras, kad pavaišinčiau kai ką.

— Šiandien oras blogas, — 
mosterėjo pirštine į langą.

— ^et apie mistiką mes su 
Tamsta nešnekėsim, aš nemėgs­
tu mistikos... žinau, Tamsta 
kartais
galvoti ir galvoji apie baisiai 
keistus dalykus... Ką Tamsta 
mąstai ir kuo rūpinies, apie tat 
nešnekėsim irgi... Aš noriu būti 
draugiškas ir nors nesu filoso­
fas, vienok tikiu ateinant laiką, 
kuomet mes vienas kitą galėsim 
vadinti “tu”.
f; — Aš noriu šnekėti su Tams­
ta apie tikrą realybę, apie daly­
kus matomus.

Mano baugumas pradėjo ma­
žėti ir aš patogiau atsisėdau kė­
dėje.

— Nemanyk, Tamsta, kad aš 
gyvenu kur toli ir ateinu tik, 
kad bauginčiau žmones. Aš esu 
Čia pat ir mano gimimo vieta 
kaimynystoj su kiekvienu iš 
Tamstų.

— Ir Tamstą atlankiau aš jau 
nebe pirmą kartą. Bet tai vis 
nebūdavai namie ar būdavai ne­
palankaus ūpo.

Patylėjo truputį, palaukė, 
kad pradėtų tikrą kalbą. Perdė­
jo juodas pirštines iš vienos ran 
kos kiton ir šypterėjęs akimis 
sutraukė antakius.

— Dievas mėgsta tvarką... 
Pastebėjai Tamsta du sargybi­
niu, kurie atsekę mane daboja 
ties durimis?.. Aš gi, mano gi 
valia — tai netvarka... Tik tuo­
met gimė pasaulis, kai aš pradė­
jau kovą prieš Dievą... Tiesa, 
Dievas buvo sutvėręs rojų ir du 
žmones.. Ir jei ne aš, but rojus 
taip ir pasilikęs. Tvarka but 
viešpatavusi virš dviejų žmonių, 
nuobodis, vienodumas. Aš juk 
negalėjau žiūrėti į tat.. Ir tik

I tuomet prasidėjo pasaulis, augi­
mas, dauginimąsi, žmogus

ATEITIES

įAt”, kad

omia raidi

pini, Ii
1908-09 m.

SV. st. %
8.257 30,00.
1.698
2.188 7,94

Anglijos 
Vokietijos 
Rusijos
Šeimininku vėla yra Anglija; Vokieti­

jai ir Rusijai pridera, sulyginamai nedi- 
džiausia rolė. Bet matome, kad silpnėja 
Anglija, o jos vietoje stiprėja Vokietija ir 
Rusija. Anglai norėtų įgauti didesnio “įtek- 
mingumo” ,bet Rusija turi savus siekius. 
Dar karės pradžioje oficinis prof. Migulin 
prabilo, kad reikia išvyti turkus iš Euro­
pos, išliuosuoti Palestiną, Mesopotamiją, 
Siriją, Arabiją, kurios reikalingos ang­
lams. Gi istorinė rusų užduotis Artymuo- 
se Rytuose yra Konstantinopolis (Car- 
grad) ir pertakos. Kiek dabar pasirodė są­
jungininkai sutiko su rusų tautinio libera­
lizmo svajonėmis — pertakai pereina ru­
sams. Tąjį liberaliai-tautinį jausmą sunku 
ekonominiai pateisinti ir paaiškinti, kaip 
apskritai negalma išaiškinti jokio jausmo 
— šioje srityje užtenka tikėjimo. Bet eko­
nominių gerumų norint gauti, reikia žiūrė­
ti ko gal suteikti karė.

Valdymas vien tik Konstantinopoliu 
nieko naujo nesuteiks. Reikia turėti savo 
rankose Dardanelus ir Bosforą, kartu su 
tuomi liuosą išėjimą į jurą. Mes matome, 
kad Dardanelai, Zunet, Beitai, Gibraltar, 
podraug Suez, Panamos perkasai visuomet 
liuosi prekybos garlaiviams. Taikos laiku 
jais visuomet buvo galima vežti prekes. Del 
Bosforo ir Dardanelų kalbant irgi prisieina 

‘pasakyti, kad jie visuomet buvo laisvi pre­
kybai, bent Adrianopolio santaika prade­
dant (1829 m.); toji laisvė nesirašė net Ku- 
čuk-Kainardžio santaika (1774 m.). Jeigu 
Konstantinopolis butų rusų, tai tasai labai 
nepatiks Graikijai, vėliau Bulgarijai, Ru­
munijai ir netgi Italijai. Miestų nevaldant 
galima vesti liuosą prekybą, neturint jokio 
neužganėdinimo iš minėtų valstybių pusės. 
Taigi tuomi nepateisinama, kad būtinai ru- : 
sų rankose tur but liuosas išėjimas į jurą. : 
Tosios minties užtarytojai griebiasi toly- ' 
mesnių aiškinimų. Pertakai reikalinga ka- j 
rėš laiku, nes tuomet visviena bus galima , 
vesti prekybą. Bet jug už Dardanelų tęsė­
si Archipelagas; reikia tik pristatyti jame 
minų ir dešimtis minininkų galės palaikyti 
pilną blokadą. Kaip tik taip išsitarė patsai 
prof. Migulin (“Novyi Ekonomist” N45. 
1915.). Generolas Kuropatkin irgi pripa­
žįsta, kad pasisavinimas Dardanelų ir Kon­
stantinopolio suvisu nėra geistinu Rusijai. 
Del to tik jaustųsi rusų susilpnėjimas ir jų 
palaikymui reikėtų vesti namažai karių. 
Kad karės laiku Dardanelai negal atnešti 
gero rusų prekybai pripažįsta ir Struve. 
Bet jis dar sugalvojo naują kombinaciją — 
jeigu rusai bendraus su anglais ir francu- 
zais, tai jų laivynų pagelba ir karės laiku 
bus galima naudotis pertakais. Tik kaip 
tyčia didžioji Europos karė nurodė, kad ir 
tie jurų galiūnai negalėjo prasimušti pro 
Dardanelus. Tad gi keno laivynas galėtų 
užstoti pertakus karei iškilus, kuomet An­
glija su Francija valdo juromis, podraug ir 
Viduržeminėmis. Ar ne jos pačios, bet 
tuomet jau nebus sąjungininkėmis. Sten­
giamasi nurodyti, kad perkasais valdant ga 
įima bus panaikinti Juodųjų jurų stiproves, 
sumažinti karinį laivyną. Podraug su tuo­
mi atmintina, kad Bosforo sustiprinimui 
reikės statyti daugel naujų ir dar tvirtes­
nių tvirtovių. Kaip nė tarti bet “slavianofi- 5 
lės rusų dusios jausmo” nieku budu negali- j
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užilgo vėl bus dvi, 
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Burtus, k

tai bent klausys. 08 Bet, 
sintis aš visai neturiu

— Na, aš Tamsta( 
netrukdysiu. Dabar i Pati n 
žiau laiko, neg kai M

— Gaidžiagystis, M 
matai, jau senai, betifl 
susigyvenau. Nėra 
ti.
į— Lig malonaus ra 
Miegok Tamsta sreitf | 
sis toj o belinkčiodamu I 
kiai besišypsodamas 1

Išnyko. Ir tik gira 
iš po mano palangės *1 
n u ūžė automobilius. I
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Tiesa, Vokietijos įvežimas padidėjo 
bent dvigubai, bet tas dar nereiškia, kad 
dabar ji gal but rimta konkurente — jei tas 
ir butų tai tik tolymoje ateityje. Persijoje 
rusams labiausia prisiėjo ir prisieis susidur 
ti su Anglija. Jau ir seniau Persija padalin­
ta į dvi dali, kuriose veikia rusų ir anglų 
^įtekmingumas”. Didžioji Europos karė 
nepaliečia rusų-vokiečių interesų Persijoje.

Sudėtinesni yra reikalai Artymuose ma ekonominiai nė paremti nė pateisinti. 
Rytuose. Bet reikia dar kartą priminti,! (Toliau bus.)

Kaip kada mokyklų w 
jai savo darbui penMj 
atsidavę ir skubus. 
bet linksmo budo mottal 
darė duris vienam, Įmiki 
klausė: I

“Turite jus vaikų f 1 
“Taip.” 
“Kiek?” .
“Tris.”

“Ar jie visi lanko mil

“Ne, nei vienas,” |
“Hm... Kaip tai?

pažiūrėti del ko taip ^'1
mokyklų užžiurėtojasiffl 
iš kišeniaus užrašų knjftl

“Kaip jus vardas k j 
šas?”

Pasakė.
“Jūsų vaikų vardaif 
Pasakė.

“Dabar jųjų amžiusf

“Well, leiskite man pffi 
atsakė moteriškė su ŠH 
veido.” “Wille, jaurt 
trisdešimts metų ir jau:| 
nuo pereitos nedėlios.” Wnto prog

“Po devynių.M delko i*®“ 
nebuvo pasakyta iškaitauK

“Dėlto, kad jus manųf^E 
klausėte”, atsakė jinai.

ra, kad Ii 
E kaip ir 
ft.) nori 
'kad laikr?

žiumai.
ras, kuri 
įsos, bet 
aplenkti 

’t y. ką si 

tea neva! 
rarime dai



ATEITIS T T
i turbūt — ~~~

“’‘’“’"■toji! kampelis.
ors musų |W -— 
buvusi, bet taMTEITIES” TURINĮ.
as paskintR^o, 29 p. Amūras senti- 

fti atsiliepia į tautie- 
b kaltojo ipSkt”, kad “ji turi but 
tmėje, apieinAma ant dailaus popie- 
LebaigtiuąbąHffliia raidėmis, turėtų 
aš? Aš prid^H^pjų" ir tt. Toliau ra­
liu. Non k Kūliai turi but rašomi 
ir nepripqKl, filosofiški, istoriš- 

oju save (aAifid, politiški ir tt.” 
iriauti, km Kaiymi, kad žmogus 
aip galim ijjpnailavinęB ir norintis 
m irirnlirtnujlii^Į pagalvoti, apysakose 
onija, kinų Kyzdingo surasti nega- 
BetaiirūK

. Tegul aBu, neju kalbėjus apie 
baigas k»aB laikraščio pusę, kad 

iu visu! Alt spausdinamas ant 
s. Tuomet iKplfirio, gražiomis rai- 
jo nauda lili mano nuomone dides- 
mas žemės, ■turėtų but atkreipta į 
seniau maKnt tos gtažios popieros 
et dabar dKta, t y. kokio turinio 
os. ■!. Beje p. Amūras nu 
rodė TaumK; filozofiški, biogra- 

žiausionus nBnašaus turinio raštai 
j, bet aš tiKudas, iš kurio galėtų 
sta panutjiKukilnumo ir drąsą tei- 
btuves ir hfiKroj prieš neprie lankės 
Uinoiso ir Piri® aplinkybes vaisius. 
. Ten toli®mintį piešianti straip- 
irinamai diūKtvaizdinanti žymių as­
ini Reuimą, kuriame j ie ko- 
10 draugu Kfalėjo, visą tą, kas tik 
lestus, pteOužstoti taką einan- 
>a apie diofeB tikslo — tai toki rasi- 
«imfnnij%d^Bnenam ir musų jauni- 
i, niekamobKūkytų pesimistiškus 
vo aimfooŠ^KĮakurius ir priduotų 
•jykšdainįdįhlrąsiau žiūrėt į ryto- 
a, 0 tiri |jKlnsV Inikraščtuose, di- 
ę ir pasb[^®~ tų “filosofiškų”, 
ar matai Iu®l" straipsnių autoriai 
IdoirrebuKspni darbo žmonės, 
Bet aš priešakyj. Tu

bus dvi,*® Isikraštį “Jaunąją 
i ideali14 galėjo vieni krau 
' jei nepffiiK.tnrtus, kiti — semti 
lausys. Bet, deja, tas
isainetufl^^Bp- Kodėl? Aišku, 
šTamstoiK^^inuo toj u to turto 
iu. Dabar K8- Pati minia — pil- 
negbitiKi~ toli atsilikus, ar- 
ĮiagyrtūJKiti toli priekin “nuė- 
senai.betiK^nprato to turto ver- 
u. Nėra iBmštis pats savaime

-^H^ti, ir dėlto mirė. 
lalonausū®1*?™0^ ir gyvuos 
nsta Dore kiek lyginasi su 
nkčiodaitfi 7- jiems Pilnai su- 
įsodamtt 1 reikalams atsakan-

vena, tveria šeimyną, daugina 
draugiją ir t p., kaip kad patįs 
tvėrėjai. Kad tokius priprati­
nus prie skaitymo, pirmiausia 
prie jų tegalėsi prieit tik su hu­
moru (omenėj turiu tyrąjį hu­
morą) bei iš žmonių gyvenimo 
atplėštais paveikslais. Toliau 
jie pamėgs ir kitus jiems supran 
tarnus rašinius.

Kad “At.” but daili ir skaity­
tojų mylima — privalo jos turi­
nis but tyras, nesuterštas frazė­
mis, kurios išsiveržia iš po plun­
ksnos pagiežos ir nevisada suge- 
biančio sukontroliuoti savus jau 
smus asmens. Dar to negana: 
laikraštis brangus ir mylimas y- 
ra tas, kuris teisybę nesidrovi 
pasakyt savo skaitytojams, ku­
ris drąsiai, bet su logika, paste­
bi klaidas, daromas kituose laik­
raščiuose, organizacijose, ar 
šiaip asmenų — veikėjų, nežiū­
rint jų autoriteto nei titulų.

P. A. R.

Viešbutyj.

Svečias (į patarnautoją) — 
“Aš negaliu valgyt tos zupės.”

Patarnautojas pasiima tą ir 
atneša kitokios.

Svečias — “Aš negaliu tos zu 
pės valgyti.”

Patarnautojas vėla atsiima ir 
šitą ir atneša kitokios.

Svečias — “Aš negaliu valgy­
ti tos zupės.”

Patarnautojas pasišaukė vieš­
bučio šeimininką.

šeimininkas (svečiui) — “Ko 
del tamsta negali valgyt nei vie­
nos iš tų zupių ?”

Svečias (po valei) — “Dėlto 
kad neturiu šaukšto.”

J. Fisenka.
’.i Iii:/ ' ' L-1 lii-.lsu

šauckas, A. Kustecikis, A. Liepa. Po 
25c. — M. Dobrovolskienė, J. Stanis- 
lavičius, M. Kazlauckas (naujas na­
rys) $.50c. Viso......................... $16.00.

Mėnesinės aukos iš Racine, Wis. — 
A. Bobelis už 4 mėnesius $1.00, M. 
Kasparaitis 50c.; po 25c. — J. Bau- 
kus, J. Bakutis, V. Staupickas. Vi­
so ................................................... $2.25.

Įplaukė per visą savaitę .. $118*77.

Laiškas iš Paryžiaus.

Ir tik giriJ
pnlnnpįiĮiii apysakose šiek tiek 
nobiliua j 53 žmogus nieko pa-

(tarį tyli / Pnosuras, bet reik ži- 
“Santa/I aikraštis turi šimtus, 

i B skaitytojų, o jie ir
d margi, kai tasai

ilgta liti

bui protai 
skubijs. 1

budo molai 
enam, Iroiii

rtaruoju laiku prisiėjo

Abejoju, kad visi tautiečiai 
žinotų, kad liepos 8 d., 1917 me­
tų pripuola 100,000 nedėldienis 
po gimimo J. Kristaus; tai su­
kaktuvės kurių niekas neapvaik 
ščiojo ir niekam neatėjo į galvą 
pagerbti tą milžinišką skaitlinę. 
Karė ir visi rūpinas savo kiše- 
niais ir medaliais.

Nebūčiau aš nieko rašęs, jei­
gu gamta nebūtų pasirūpinus 
pagerbti tą dieną. Nors tas vi­
sai paprasta, bet Paryžiuje labai 
retai panašių stebuklų atsitinka. 
Naktyj, 1 valandoje, liepos 8 d. 
mane išbudino baisus perkūnai. 
Jeigu bučiau buvęs tokiame sto­
vyje, kokio prisilaiko daugybė 
žmonių, tai bučiau pamanęs, kad 
sudna diena su Antichristu at­
važiavo. Bet aš atsikėliau ir at­
sisėdęs prie lango dorai pasigro­
žėjau gamtos veiksmais. Veik 
daugiau kaip valandą visas dan­
gus degė ugnyje ir perkūnas 
bombardavo velnius iš šio pašau 
lio, o lietus, kaip patapo laikuo­
se, viedrais pylė. Kad paklau­
syti pasakojimų dienraščiuose, 
tai didžiuma Paryžiaus skiepų 
pribėgo pilni vandenio, ir Senoje 
net pro tiltus nebepralindo. 
Taipgi teko vandenio ir garsiam 
(kurį skaito visi šnapso šinko- 
riai) laikraščiui “Illustration”, 
kur ugnagesiai iki aušrai turėjo 
pumpuot vandenį iŠ skiepo. 
Daug kaminų nugriovė; stogų 
daug nusinešė vėjas, šiuomi ir 
praėjo jubilėjus 100.000 nedėl- 
dienio, 1917 metuose.

A. Bartasevičius.

Sunkus teisybės išpažinimas.

Advokatas (kamantinėda­
mas liudininką) — “Tamsta, sa­
kote, matėt šaunant?”

Liudininkas — Taip tamsta.”
Adv. — “Kaip toli, tamsta, bu 

vai nuo šovirno vietos?”

Liud. — “Kuomet pirmas šū­
vis buvo iššautas, tai dešimts 
pėdų buvau nuotšoviko.”

Adv. —■ “Dešimts pėdų. Well, 
dšbar^pašakyk teismui kur tu 
buvai, kada antras šūvis buvo 
iššautas.”

Liud. — “To tikrai negaliu 
pasakyti, nes pėdų neskaičiau. 
Viena, ką geriausiai tame galiu 
pasakyti, tai kad buvau už gerų 
varsnų.”

J. Fisenka.

Iš Centralio Komiteto.

Iš J. G. Ir N. Fondy 
Raštinis.
AUKOS.

LIET. GELB, FONDO SKYRIUS. 
Lakštas 105.

SO. MANCEHSTER, CONN, D. L. 
K. Vytauto Draugija, per J. M. Janu­
škevičių .................... $15.00

LINCOLN, N. H. L. G. F. skyriaus 
narių mokestįs už birželio mėn. Vyrų 
Skyrius: po 50c. — A. Žilaitis, J. Pui­
dokas, K. Mickunas, A. Puidokas, J. 
Pažikas, J. Velička, M. Bublis, K. Ma­
jauskas, S. Stelmokas, Pr. Paukštis, 
P. Kriseliunas, K. Januškevičia, K. 
šiugžda, A. Žemaitis, J. Antanavi­
čius, K. Aleksa, P. Antanavičius, Ign. 
Kazakevičius; po 25 c. — J. Trum­
paitis, A. Minelga, A. Ilius, P. Gakai- 
tis, V. Zajančkauskas, K. Ramanaus­
kas, J. Baltokas, J. Zajančkauskas.

Moterų Skyrius: Po 50c. — Jul. A- 
leksienė, Urš. Antanavičienė; po 25c. 
— M. Žilaitiene, M. Puidokienė, P. 
Mickunienė, A Pažikienė, T. Gudai­
tienė, O. Mateckienė, M. Trumpaitie- 
nė.

Viso‘<-$13.75.
Gerb. St. Šimkaus prakalbose 16 d. 

birželio suaukojo: po 2 dol. — A. 
Ilius, K. Majauskas, J. Velička; po 
1 dol. — J. Matulis, J. šukevičia, K. 
Ramanauskas, P, Paukštis, P. Krei- 
seliunas, M. Bublis, Pr. žilaitis, K. 
Mickunas, P. Mickunienė, A. Pui­
dokas, M. Puidokienė, J. Pazikas, 
A. Pažikienė, A.Žilaitis, M. Žiiaitie- 
nė, T. Janulaitis, P. Gudaitis, J. Ma­
teckienė — 50c; A. Minelga — 25c.; 
Jurgis B. Puidokas — 5 dol. Viso 
$30.75. Išlaidų (plakatai, salė ir kal­
bėtojo kelionė) $13.40. 
$17.35.

Viso įplaukė .....
Buvo lakšte 104 ....
Viso įplaukė fondan

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis. 

Rinkinys puikiausių eilių, tinkam 
mų deklamacijoms ir k t

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkup* 

čiams bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius )

Priėmimo valandos: nuo 2 ild^i 
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G St,
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 502]

Į LGF. eina

5 vaiką!"

i lanko row įkaityti.1

snas.
> tai! MSI 
<o taip Ū 
irėtojairi 
Įrašų kum 
vardas ir

vardai!"

amžiusf

prenumeratą ir pa- 
ytojų nuomones apie 
turinį. Vieni myli la­

ikas. “Aš užmokėsiu 
Irenes mum “Ateitis” 
p sako tūla moteris — 
Maiti, gal galit, pasa- 
1 redaktoriui, kad jis 
: talpintų istorij ūkių 
B’ mes labai jas

,...” Kiti nori, 
ūi but juokelių, treti 
Wko tapo panaikintas 
Skyrius, ir geidžia, 

^įvestas. Daugiausia 
irsti rugojimų, kam 
■keitė iš 3 kartų į 

"Tegul but pakėlę 
»tą iki $3.00—3.50. 
kartus pilnai atstojo 
ir man visukuo ge­

to, negu “Naujienos”. 
Įtašiai daugumas išsi­

(vairios Pastabos.

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS I Jų išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gulti 

Stepk veidų mosčia 'per kelis vaka- 
yus, o padarys veidų tyru ir skaisčiu 
baltu* Toji mostis išima plėtmus rau 
donus, juodus arba šlakus ir prašali* 

a visokius spuogus nuo veido. Kai 
na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Masa

|[0R. ST. ANDRZEdEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laikų gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
I 176 Harrison avė*, Boston, Mass. 

♦OOOOOOOOOOOOOOOOMOOOOOAi

ir pritaikom akinius.

o man kad laikraštis turi
6 SU ka'P k Pati liaudis, 
e’. nori būti liaudies,
dar J»U ■ ^laikražtis turi but

Kbo progreso, bet tur 
' driko ŪĮ^nunai. Laikraštis, 
i iškartof kuris veda žmo- 

Jffsoe, bet tas žibintu- J8.JIU$ W aplenkti ir tų, ką 
^IMl sako: “Iš skai-

nevalgysi.” O to-
■ iarime daug, ir jie gy­

Klerikalų laikraščiai yra ne 
tam, kad darbininkų būvį page­
rinti: “Draugas” ir “Darbinin­
kas” yra leidžiami vien tik tam, 
kad savo bosų Idšenius privaryti 
dolerių.

—:o:—
Cleveland© “Dirva” praneša, 

jog lietuviškas “pamokslinin­
kas” “bagaslovija” “Dirvą” ir 
jos barzdotąjį redaktorių, o ap­
gailauja pirmiau čia ėjusį orga­
ną “Santaiką”, žinoma, kad yra 
ko gailėtis, nes nėra kuom prisi­
dengti nesandarą darant tarpe 
lietuvių.

—:o:—
“Keleivis” praneša, kad kleri­

kalai džiaugiasi, kuomet socia­
listai ginčijasi. Man rodos, kad 
dar daugiau jie džiaugiasi tuo­
met, kuomet tautininkai ginči­
jasi del savo teorijų ir tuom 
baigia savo visą veikimą. Ar 
dar ilgai taip bus? žmonės de­
juoja, kad kunigai nuo jų kailį 
lupą. Kam jiems dejuoti, jog 
saliuninkai dar labiau lupą, o 
betgi niekas nedejuoja, — geria 
ir gana.

Pelėda.

CENTRALIO KOMITETO 
APYSKAITA.

Savaitė liepos 23 ligi 30.

Mėnesinės mokeslįs is New Hawen, 
Conn. — Kaz. A. Makarevicius $3.00, 
M. Makarevičienė <$2.00, J. Maseliu- 
nas $2.00, S. Maseiiunienė $2.00, Kaz. 
Banelis $2.00, A. Juodviršis $2.00, J. 
Butkus $2.00, J. Laurinaitis $1.00, A. 
Vokietaitienė $1.00, A. Zdazinskas 
$1.00, A. Dičkus $1.00, F. Stulgaitis 
$1.00, J. Makarevicius $1.00, Jonas 
Makarevičius $1.00, M. Slėnis $1.00, 
K. Zigrnančiute $1.00, A. Strelkaus- 
kas $1.00, J. Matukaitis $1.00, M. Ma­
karevicius $1.00, S. Lonika $1.00, F. 
Cibulskas $1.00, S. Cibulskiene $1.00, 
M. Pauliukaitis $1.00, J. J. Vaitkevi­
čius $1.00, Al. dukevičius $1.00, S. 
Cverka $1.00, J. Vikšraitis $1.00, KI. 
Saikos $1.00, J. Smigelskis $1.00, S. 
Zigmontas $1.00, A. Paliuke viči us 
$1.00, P. Kazlauskas $1.00, J. Nobu- 
raitis $1.00. Viso labo ...... $41.00

Per g. M. šalčiaus paskaitas, Rock­
ford, Ill. — Po $1.00: A. Savickas, J. 
Vainekis, F. Vaivada, F. Vokietaitis, 
St. Jokubauckas, B. Steponavičius, F. 
Čižauskas, J. Banis, K. Banys, J. P. 
Saurusaitis, J. J. Petraitis per kuopos 
susirinkimą. Po $.50 — J. Karusaįtis,
J. Ūsas, P. A. Dę}45uVa, Vištarta, J. 
Saurusaitis, J., Jakaitis, A. Grybas. 
Smulkių 50 centų. Viso ...... $15.00

Per g. M. šalčiaus paskaitas Bright 
on Park, III. — Tėvynės Mylėtojų 8
k. $5.00, Dr. A. Zimontas $2.00, A. 
Povilaitis $1.00, R. Andrelunas $1.00,
K. Lukpetris $1.00, L. Petrulis $1.00, 
A. Markauskas $1.00, M. Bytautas 
$1.00, J. Biežis $1.00, J. Zalatoris $1.- 
00. Viso .................. $15.00

Per g. M. šalčiaus paskaitas Niaga­
ra Falls, N. Y. — Po $1.00: V. Mar­
keliams, A. Balčiauskas, M. Mocke­
vičius, F. Markeliams, J. Kisielius, 
D. Stašauskas, J. Barauskas. Po 50c. 
— J. Dargia, J. Bliuvienė, J. Miske-
l. unas. D. Jančulis, K. Gutauskas, P. 
MaČenis, A. Gutauskas, A. Rubežia- 
vičia 30c. ir dešimts po 25 centus. 
Smulkių $2.15. Išviso ...... $15.45

Per g. M. šalčiaus paskaitas Ro­
chester, N. Y. — Po $1.00: J. J. Žilis, 
A. Žimickas, K. Semaška, St. Klimai- 
tis, Juodviršis, St. Malinauskiutė, P. 
Petronis. Po 50 centų — Pr. šokis, J. 
Samulaitis. Smulkių $3.00. Vi­
so .... .................. .................... $11-00

Mėnesinės aukos nuo lietuvių iŠ 
Amsterdam, N. Y. . '........... $4.00 

Amsterdam, N. Y. paskaitose M. 
Šalčiaus .................... $6.57 

Mėnesinės aukos iš Binghamton, N. 
Y. — Visi už 2 men. Po. $1.00: V. 
Kerševičius, K. Kučinskas, P. Sauciu- 
lis; J. Adomaitįs už tris mėnesius po 
50c. Po 50c. — J. Žilis, J. Zakarac- 
kas, A. Adomaitis, A Garuckis, J. Al-

.. $46.10
13.867.93
13.914.03

LIETUVOS NEPRIGULMYBĖS 
FONDO skyrius:

Lakštas 94.
AMSTERDAM, N. Y. P. J. Lalas 

— $1.00.

CHICAGO, ILL. ALTS. 25 kp. su­
sirinkime suaukojo: po 5 dol. — Dr. 
K. Draugelis, J. Girai tis, Dr. C. Z. Ve- 
zelis, Adv. F. P. Bradchulis, M. J. Ki­
ras; po 2 dol. — Nepasirašęs X., Dr. 
A. Zimontas (2.25); po 1 dol. — D. 
Stančikas, B. Janulis, J. Janulis, A. 
Lukauskas, P. žemaitis, P. Sarpalius, 
J. Šileika, E. Girijotaite, S. Kviet- 
kauskas, P. J. Kazlauskas (iš Mon­
tello, Mass.), P. Mažutis, S. Drauge­
lis, A. D. Kaulakis, V. Schultz, A. 
Stankauskas; po 50c. — P. Pumputis, 
J. Kapočius, Nepasirašęs; p-Iė R. 
Lawler 25c. Viso — $46.00.

Viso įplaukė ............ $47.00 
Buvo lakšte 93 .......... 4.605.92 
Viso įplaukė fondan .... $4.652.92 
Viso per abu fondu .... $18.566.95

J. SEKEVIČIUS,
LG. ir LNF. Fin. Sekretorius, 

101 Oalc Str., Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia laik­
raštis.

Neužsiima bamėmiš nė polemi­
komis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA" verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK fl.SOc. METAMS.

Ant pažiūru* viena* No. Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CLAIM AVE - CLHEUID.OHIO

Sutaisytas u fomuio* 
recepto; sutelkto UtnLnCin- 
<u Effypto zokoninku,

apaireiŠkU esąą stebėtinai pasekmingu 
nuo pilvo ir tarnu, aer*

ASs tkaudtįimo, diuuiio, įfolvao 
^kaud^jimo, nuttoįimo apetito,

K I talčiu aaivoje, rot., ect.. Šutai* 
OOmas iidlrbdju labai pagarsėjusio

Si PAIN-EXPELLERIO-
•en<> ir Ištikimo draugo iklmy- 
nos* naudojamo visame pašau- 
lyje per puse Šimtmečio—35c.

s~|l ui bonkuiv visose uptiekoae,
7 H galite uidi&ikytl tiesiai ii 

; F. AD. RICHTER A OO.
14*80 Wathiagfcii Street, New York, jp

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitini Laikraštį 

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visų metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vienų numeri gausite uždykų, 
jei parelkalausit, adresuodami:

"LIETUVA”
32S2 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL. n i

H. S. Stone O.D.
Akiu Specųalistaa.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

į Talilnįlagsli Ir geriausia lletinltki

I APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty* 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresu.

K. ŠIDLAUKSAS
Aplltttrlu Ir Uvlalaku

226 Broadway, kampai C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 210H ir 21013

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”, 
6) “Kaip akmuo!., pasikausiml*

P. Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
'žiemos naktis”, 4) “Pasaka”,

5) “Lietuvių dailės grafika”.
P. Rimšos: du puikus atvi- 

ūkai iš cikliaus “Karė”.
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­

tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems neina 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien:
“Ateitis**,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vasara Ateina
Tik ką išėjo iš spaudos

VISOS LIETUVOS 
ŽEMLAPIS

Taisė M. šalčius.
Parodo sienas kokios turi bū­

ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
320 — 5th avė.,

New York, N. Y.

GALIMA GAUT PIRKTI 
“ATEITYJE” 

DAILININKŲ DARBAI:
1. "Močiute” — Petro Rimšos.
2. "Artojas”. — 99 n
3. "Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. "Girių Karalius”.
Kreipki ties šiuo adresu:
9. "Lietuvos Ūkininko grjčia”.
10. "Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. "Vasarinis teatras Bernardinų 

sonde.”
12. "Svečių belaukiant,”
13. "Vilniaus reginys žiūrint nuo 

Vilijos.”

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitų, tai 
pas mane, 
mą didelių 
Taipgi aš

neklausykit jų, o šaukitės 
AŠ rokuoju už palaidojl- 
$45.00, už mažų $15.00. 
parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J, 
Gyvenimo vieta:

287 D st, So. Boston, Mass.
TeL So» Boston 1052—W.

Dabar geriausiasBus šilta* 
laikas užsisakyti siutus, kuriuos K 
mes pasiuvam puikiai sulig v(* I 
liausios <rblock” sistemos lrirpi-« I 
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge- | 
riausiai tinka kožnam žmogui* I 
žemos kainos—darbas gvaran- M 
luotas. Taipgi visokias drabu- I 
žius išvalome, išprosinam ir su- į 
taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
IC Plioplis, A. Samokaitis sav* 

278 Broadway, South Boston, Mass, j

Puikus LiatuviŠkaa

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant virSaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Iroadny, So. Boston. Mus.

Telephone So. Boetoa 60S 

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F* J. HOWARD 

Uetnvfika pavaldi buvo 
Vincas F. J* Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.



ATEITIS
I KAINA

Vietos žinios
“GABIJOS” CHORO NARIŲ

DOMAI
Kadangi šį nedėldienį įvyksta 

■•‘Gabijos” ir Montello Liet Mo­
kslo Draugijos chorų išvažiavi­
mas, todėl, idant tinkamai prisi­
rengus su dainomis — šią pėtny 
čią, rugpiučio 17 d. š. m., pra­
džia 8 vai. vakare, Lietuvių sa­
lėje, bus repeticija. Malonėkite 
susirinkti visi — nariai ir narės.

Valdyba.

“GABIJOS” IŠVAŽIAVIMAS
RUGP. 19 D. RUGBY 

PARKE, MATTAPAN, MASS.
Važiuot reikia elevatorių iki 

Forest Hills, nuo tenai paimt 
Milton karą, išlipt reikia prie 
Richmond Road. 'Nuo Rich­
mond Rd. pirmas keliukas po de­
šinei ir nuo Mattapan skvero 
eit 5 minutes Ashland gatve li­
gi geležinkelio; antroje pusėje, 
po karei rasite parką.

Visi gi gabijiečiai važiuos 
specialiu karu. Meldžiame visų 
gabiejiečių nedėlios rytą, 10 
vai., susirinkti pas “Ateities” 
ofisą.

PADAROMA SULY6 
UŽSAKYMO.

Specialia Išbandymai 
—paliudiB muBv puh 
kią ypatybę.

Šios pilkllS Ulnos 
Pasipuošimui arba 
prie Darbo dėvėji­
mui yra pasirinki­
mui ii puikiausių 
mady, garantuotos 
18 menesių nuola­
tiniam dėvėjimui ar

Plolnjus alpi su­
mažiname — neuž- 
siganedinus jums. 
Kelniy vertč yra 
$5.00, bet mes par- 
duodam e, net su 
muši} pačių Expre- 
so apmoksimu tik už $1.95

Nieko Extro Neruokuojame.
N e tuo kuojame nieko extro už jokius, pa­

gal jusy noro, pad abi n i mus.
Gryaals plilapls palias jums už paėmimą mie- 
ry ir uŽsakymtį pas savo gimines, pažįs­
tamus ir kaimynus. Jaunas George Ge- 
kovich padarė $66.16 Į vieną dieną. Rei­
kalaukite iš mys pavyzdžių. Prisiunčia* 
me DYKAI.

Chicago Tailors Association,
Dipt. It21. SI 6 S. Fruklli St., Ckicaio.

LIETUVIŠKOS LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI

ATVIRUTES.
VAIZDELIAI U LIETUVOS:

5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis”.
7. “žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onus Bažnyčia Vilniu­

je”.

Iš EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva”, 
‘‘Lietuvių Baisas” ir kt galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
'“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.

LIETUVI! =========| 
ATMINK SAVO VARGSTANČIUS TĖVUS, BROLIUS IR SESERIS LIETOM 
JIE TEN KENČIA BADĄ - ŠALČIUS. 0 TU ClA ESI APSIVILKĘS IR MIK I 
Aukauk Jiems per CentralĮ Komitetą, kuris greičiausiai pasiunčia pliU 
| Lietuvą, Ir Įsirašyk j nuolatinių Lietuvos Šelpėjų skilčių.

urn
«

Leidžia
Drang

PRAKALBOS. Rugpiučio 19 
d., 7 vai. vak. socialistų 60 kuo­
pa rengia dideles prakalbas, ku­
rios įvyks Lietuvių salėj, kam­
pas E ir Silver st Kalbės dd. 
J. B. Smelstorius, M. Duseika ir 
kiti. Bus aiškinama apie dienos 
klausimus. *

M. M. Plepis.

DVIGUBOS VESTUVĖS.
' Gabijietės apsivedė.

Rugpiučio 8 d., šv. Petro baž­
nyčioje, apsivedė p-lė Alena Ne- 
vinskiutė su p. Jurgiu Stuku (fo 
tografistu) ir p-lė Adelė Stukai- 
tė su p. Povilu Liku. Linkėtina 
jaunoms poroms ilgo ir laimingo 
gyvenimo.

Gabijietė.
Per M. Korano agentūrą (366 

W Broadway) rugpiučio 13 d. 
Kazimieras ir Josefina Umikai 
nupirko dviejų šeimynų namą 
su krautuve ant kampo G ir 
Eight gatvių.

“ATEITIES KOOPERACI­
JOS DRAUGUOS”, So. Bostono 
skyriaus susirinkimas bus >ugp. 
20 d. “Ateities" spaustuvėje 7:- 
30 v. vak. Vįsus narius kviečia­
me atsilankyti.

K. K. žemaitis, sekr.

KĄ JURGELIUNAS SAKO 
APIE BIZNĮ.

KARĖS PABAIGOS dar. nei 
nesimato ir taip dar toliau jai 
besitęsiant, visiems mažiems 
biznieriams darosi kas-kart ris 
blogiau, nes tavoras brangsta 
nežmoniškai. ČEVERYKAI, ku 
rie metai tam atgal buvo tik 
'$4.00, ateinančią žiemą bus $7.- 
50. Vyrų apatiniai marškiniai 
pigiausi bus po 75 centus, o tie 
patįs seniau būdavo tik po 39 
centus. Kalnieriai būdavo 2 už 
25c.; vėliau jau parsiduodavo po 
15c. vienas, o nuo Augusto 15 
d. bus po 20c. vienas arba trįs 
už 50c. Taip visi tavorai eina 
brangyn. Taigi ar ne geriau 
butų reikalingus dalykus pasi­
pirkti iš anksto. Dabar labai 
gera proga prisipirkti čeverykų, 
marškinių, pančekų ir kitų tavo- 
rj pas mane krautuvėje, nes aš 
dabar išpardarinėju numažinto­
mis kainomis. Atsitinka tas dėl­
to, kad mano užmanymu yra iš­
parduoti visą tavorą į 30 dienų.

Kurie ateis pirmutiniai, tie 
daugiau laimės. Bub ir Tamsta 
tarpe tų pirmųjų.

C. P. YURGELUN, 
377 W. Broadway, 

South Boston, Mass.

“ATEITIES” KOOPER. D— 
JOS Board-direktorių susirinki­
mas bus pėtnyčioj, rugp. 17 d. 
lygiai 8:00 v. vak. “Ateities” 
spaustuvėje.

Sekretorius.

nes: Ch. P. Beliauskas, Alexan­
der Nemeisha, Waladas, Baltu- 
shis, Pęter Andrelunas, Francis- 
kus Mankos, Gaspar J. Kyet- 
kanskas, Peter Zabalaskas. Gal 
yra ir daugiau, bet sunku suži­
not.

SUGAVO VAGĮ.
Rugp. 9 d., vakare įėjo pas p. 

J. P. Tuinilą, 822 Washington 
st. krautuvėn jaunas vyras ir 
gražiai apsirėdęs ir paprašė, kad 
jam parodytų deimantinių žie­
dų. K. žemaitis, darbininkas 
krautuvės, parodė jam du žiedu 
po $90.00. Pirkėjas paprašė dar 
brangesnių, bet kaip tik pardavė 
jas užsisuko paimt ir parodyt 
brangesnių, tai pirkėjas spruko 
per duris ir pasileido bėgti gat­
vė. K.' žemaitis leidosi vytis ir 
sugavo vagilių; pribėgo ir poli- 
cistas ir atėmė žiedus, o vagilių 
suareštavo. Teismas buvo rugp. 
18 d., tėt liko atidėtas ir paduo­
tas “Grand Jury”.

Matęs.

Invairios žinios
POPIEŽIUS PASIŲLĄS TAI­

KYTIS IR PADUODĄS 
TAIKOS SĄLYGAS.
Jau paskiausiai gautos žinios 

praneša, kad popiežius Benedik­
tas pasiūlęs taikos sąlygas vi­
soms kariaujančioms tautoms. 
Popiežiaus taikos programon 
įeina atstatymas Belgijos, Ser­
bijos ir Rumunijos ir draugiš­
kas išrišimas Lenkijos, Triesto, 
Trentino ir Alsace ir Lorraine 
klausimų.

PAIMTI KAREIVIAUTI.
10 Wardo iš So. Bostono lig 

šiol paimti kariuomenėn šie jau­
ni vyrai:

Jonas Audikis, Antanas Klin- 
ga, Vincas Uždarinis (angliškai 
William Nedwins), Chester Yan 
kowski, Vaclavas Ivanauskas, 
Jonas D. Gailius, Antanas E. Ge­
ba tori us, Pirisvas Ansewicz, Jo­
seph Butkius, William Miku- 
chonis, Kazimieras žibikas, Jo­
nas Jokūbą uskas.

Iš Cambridge, Mass, šie žmo-

ISPANIJOJ DARBININKŲ 
STREIKAS.

Ispanijos geležinkelių savi­
ninkai atsisakė pildyti darbinin­
kų reikalavimų ir jau tokiu bu- 
du streikas toj šalyje neišven­
giamas. Laukiama diena po die 
nos streiko paskelbimo.

ŠVEDUA NETEKO 146
LAIVŲ.

Per tris metus karės Švedija 
neteko 146 pirklybos laivų arba 
12 % viso savo pirklybinio lai­
vyno. Iš visų laivų % paskandi­
no vokiečiai o paskandino vo­
kiečių ir talkininkų minos.

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 866 West Broadway, 

Antanas Ivaškeyiče, 815 Broadway.
! BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st,
' KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.
; RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgelun, 

877 West Broadway.
! FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
' ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.
DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: 

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
xxlel reikia Įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange StM Athol, Mass.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD «900

Užlaikome 
Daimantus, ; 
Laikrodžius

ir visokiu 
patunku 
žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokė* 
sčiy. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimti duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomiss Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

A J- P. TUINILA, &
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

SVARBUS APRASIMAS!
Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgavingos^

Maldos, Nuodinima8 Caruko.
Jo galybė Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tilpti “Ameri­
kos Lietuvyje“. Užsirašyk “Amerikos Lietuvį“ dabar ir perskaityk šitą 
aprašymą, nepraleisk progos, nes už šį aprašymą brangiai užmokėta autoriui. 
Siųsk šiądien pinigus ir gauk “Amerikos Lietuvį“, jis talpina tik svarbiausius 
raštus. Kaina metams $2.00, pusei metų $1.00. Adresuok taip: 

^AMERIKOS LIETUVIS9 \
15 Millbury Street Worcester, Mass.

Užsirašyk sau ar savo pažĮstamiema didžiausią savaitraštį

"VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis Ir lietuvaitė.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose...$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje................................2.50; pusei metų $1.25.
Kitose vlešpstystėse.......... 3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai Ir knygų katalogą. 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVB VISOKIŲ KNYGŲ.
’’VIENYBE LIETUVNINKŲ”

120-124 GRAND ST., BROOKLYN. N. Y.

Iškirpk šį Kuponą ir įrašęs kas reikia siųsk su savo Auka Į? 
į Komitetą šiuo adresu: •

s THE LITHUANIAN CENTRAL COMMITTEE |
200 Fifth Ave. New York City : i. :

(CirNČro $ auką 70/kemtėjusiems nuoki 
res. Prie to prisižadu leas' mėnuo a/u

Centralį Komiteto^ po $, pakol Juifll 
kalas Šelpti musų viengenčius Tėvynėje.

Paralas

Adresas

“TFVYNF” IR moterų ir va™ 
X V X 1N MĖNESINIS PRIEDAS ■ 
—VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00-j 

Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patilto 
kožnam lietuviui skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: į
A. B. STRIMAITIS,

807 West 30th Street, New York City. I

J.
U MTA HTF CTapMuiy* H caMyn pacnpocTpuo. 
"iri 1 Ari 1 L« Nyra b C. IUtbtm n b Koh^I vfi. 

rpeccMBHyn n BHtnapTišHyio Hapoflpyio rasery

„PYCCKOE C/IOBO“
BMXOftBT B BblO TopKli, 

ROA PEAAKUIEA JI. M. nACBOJIbCHAfO 
npn ynacTijt buxbioiuiixcii pyccKiix, pcpanncKiix, nojaoua l'į 

XIITODCKMX Jinep&TypUMX cut.
nepCAOBMH CTHTbH nOMLmaiOTCJI KRK Ba pycCKOM, TAX I Hl 

aiirjificxoM aaiuKax.
sPyccKoe CjioBO»eMeAHeBHO haxoahtca b 40000 pyccMsx, ynjun. 

CKMX m no/ibCHHx floaiax.

RUSSKOYE SLOVO
31 East 7th Street New York, N. Y:

-------- flpotiHbie HyMepa BMCbuvanrcR Cesnjiam —>

aawjswiffiBHW
JAMAICA BLAIR

Boston. Mass.

Stock 1
Blue Label Elius Red Label®

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bileloH 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk kitokį

Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gera alų gerai. Neid> 
te kitokio.

Sparkling Ale

Dr. J. H. Kenealy
Kviečia kiekvieną lietu­
viškai kalbantį VYRĄ 
arba MOTERĮ kurie 
serga CHRONIŠKO­
MIS arba NERVŲ ligo­
mis, kur reikalinga spe­
cialisto pagelba, tad atei­
kite su juo pasikalbėti tuoj.

Pi
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ligų apie kuriaiPamatykite jo specialius budus gydimo 
kad jau jos yra nepagydomos.

Jis turi įsitaisęs naujausius modemiškus Elektrinius Ir Mobv^ 
Aparatus, su kurių pagelba pataiso kadir pavojingiausi crhonUMfl 
dėjimą kaip Vyrams, taip ir Moterims. I

Ar kenti:
Nusilpnėjimą Nervų, Skauduli Kryžiaus, Užsimirsimą, Drebejimi^l 
dies, Silpnumą Plaučių, Tingumą, Sunkumą Jausmų, Skausmą Gvfl 
Apkvaitimą, Silpnaregystę, Silpnumą Sąnarių, Skaudulingas Yfl 
Slogą, Gripą, Skausmą Pilve arba Nugaroje, Skaudėjimą Gerkles, ’J 
balimą Liežuvio, Reumatizmą, Išbėrimą ir daugel] kitų nesveikatai 
sireiškimų. šie ir kiti simptomai yra apsireiškimai nesveikuos, ‘i 

_ Nelaukite, jeigu tik kenčiate šiuos simptomus arba kitai čia stpj 
dintas ligas, tad

Ateikite tuojau pasimatyti su manim.
Pasinaudokite mano veltu pasitarnavimu; pavelykite jus 

ir patyrus jums patarti, kas yra reikalinga padaryti pataisymui M 
nesveikatos padėjimo.
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